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Carefully read the operator’s manual. !T"Q Attention! Risk of injury! Keep hands away from the rotating wheel.
Switch off engine and disconnect from power supply E This power tool must not be disposed of with household waste.
before performing cleaning, maintenance or repair tasks. Follow the disposal instructions in this manual.

—_—

o
WARNING! Instructions or symbols which, if not observed, Important instructions which, if not observed, may cause damage
could result in damage and/or injury. l to the tool.

<

Useful information concerning operating functions. / Assembly, operation and servicing information.

Wear a dust mask! Wear protective gloves! 1@: Wear eye and ear protection!

SAFETY PRECAUTIONS g Y

>

When using any equipment, certain safety precautions must be taken in order to avoid injury and/or damage. Please read this manual carefully
before using the tool. Keep this operator’s manual for future reference. In case this tool is borrowed, transferred or moved, make sure that the
instruction manual remains with it. The manufactureraccepts no liability for damage or accidents caused by failure to comply with these safety
instructions.

Make yourself familiar with the equipment before using it, by reading and understanding the operating instructions.

Do not use the tool for purposes beyond the ones specified in Proper Use section.

Place the tool on a flat and non-slip surface.

Avoid any unnatural body positions and maintain your balance at all times.

Be alert, watch your movements and use the power tool with care. Do not use thetool if you are tired or under the influence of medication, alcohol or other
substances. A moment of negligence when using the power tool can result in seriousfinjury.

Wear suitable personal protective equipment. Always wear safety glasses, ear protection (sound intensity level at workplace can exceed 85 dB(A)) and dust
mask. Wear protective gloves and slip-proof shoes.

Keep your hair above shoulder length, wear a hair net if needed.

Do not wear loose-fitting clothes or jewellery, they can catch in moving parts of the tool.

Keep your are of work clean and well lit. Untidy or poorly lit workplaces can result in accidents.

Do not use or expose the power tool to rain or humid conditions.

Do not let children or people under the age of 18 operate the tool.

Keep bystanders away from your working area. Do not allow other people, especially children, to come into contact with the tool or power cord.

Do not leave the tool unattended while it is running. Always switch off and unplug the tool when leaving it unattended.

applying pressure sideways.

2 Caution! The grinding wheel does not immediatelly stop moving after switching off the tool. Do not try to slow the wheel down by hand or by

Do not overstrain the tool. You will be able to work better and more safely within the specified performance parameters.

Always check the tool thoroughly before each use. Movable parts should be in good condition, properly mounted and move as intended without getting
stuck.

Make sure protective devices are correctly attached and in working order before each use.

Do not use accessories which are not specifically designed and recommended by the tool manufacturer.

Replace immediately any worn or defective grinding wheels.

Switch the tool off and disconnect from power source before switching attachments, making adjustments, carrying out repair, maintenance or cleaning tasks,
or when putting the tool in storage.

Remove any wrenches or adjusting tools from the immediate working area before switching on the device.

Maintain your chain sharpener with care. Keep the device free of oil and grease. Follow all maintenance instructions in this manual.
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¢ Unless otherwise indicated, have your power tool repaired and maintained at authorised service centers, using authentic spare parts.
¢ Do not modify the tool in any way. Unauthorized alterations may result in serious damage or injury.

e Damaged or illegible safety warning labels should be replaced immediately.

e Store the tool in a dry safe place, out of the reach of children.

Electrical safety
¢ The plug from the power tool must be plugged into a properly grounded installed outlet. Never modify the plug in any way.
¢ Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep power cords away from heat, water, oil, sharp edges and

moving parts.

Avoid bodily contact with grounded surfaces like refrigerators, pipes and radiators when using electric powered tools.

e Extension cables may not exceed 25 metres in length. The cable cross-section should be 1.5 mm? at 230 V to allow sufficient current flow to the tool.
Only use extension cables that follow the HO7RN-F specifications.

e Thin and long extension cables lead to reduced tool performance, as the motor can no longer reach its maximum speed.

¢ The plugs and sockets of extension cords shall be made of or covered with rubber, non-rigid PVC or other thermoplastic material of equivalent mechanical
strength.

e Ensure that any extension cable connections are dry and secure. Avoid using loose or insufficiently insulated connections. Connections must be made with
suitable materials.

e Ensure that the extension cable is carefully.positioned, avoiding wet spots, sharp edges and spots where vehicles may pass through.

e Be sure to completely unwind the extension cord to avoid overheating and the risk of fire.

Regularly check extension cables and replace them if they are damaged.

A Warning! Any repairs to the electrical partsof the tool must be carried out only by a certified electrician or at an authorised service center.

RESIDUAL RISKS y &

Even if you operate this power tool properly, residual risks may remain.

e Risk of injury to fingers and hands by coming in contact withthe running'grinding wheel.

e Risk of injury by flying sparks during grinding.

¢ Inhalation of grinding dust.

¢ Risk of electric shock, if improper extension cables are used.

¢ Impairment of hearing when working with the tool for long periods of time without appropriate hearing protection.

Residual risks can be minimised if all safety precautions and operating instructions are observed. Following all instructions will reduce the risk of personal injury
or damage to the equipment.

Despite all precautionary measures taken, there may still exist non-obvious residual risks.

PROPER USE RN J 7 N

The saw chain sharpener is designed to sharpen most types of chainsaw chains used in amatedr-applications. Only chains that can be safely attached and
guided through the tool can be sharpened. Use only grinding wheels that are suitable for the tool.

The tool must not be used for sharpening other objects in order to avoid the risk of serious damage and/or injury. The tool may not be used in a
potentially explosive environment or be exposed to rain.

An element of the intended use is also the observance of the safety precautions, as well as all assembly instructions and operating information in this manual.
Persons who operate and maintain the tool must be familiar with the manual and must be informed about potential dangers. The power tool may only be used
by personnel who have been trained to use it and who have been instructed with respect to the associated hazards.

In addition, the applicable accident prevention regulations must be strictly observed. All general rules relating to health and safety at the workplace must be
observed. The user must also comply with all national regulations concerning the operation of the power tool.

The equipment must be used only for its intended purpose. Any other use is considered a case of misuse. The manufacturer of this device assumes no liability
for damages to the device or caused by the device arising from:

e Improper handling.

e Failure to comply with the operating instructions.

* Repairs carried out by third parties or unauthorised specialists.

¢ Installation of non-genuine spare parts.

e Any applications other than the ones specified.
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SPECIFICATIONS

Main Parts (Img. A) Technical Data

1. Rotary plate Model ES3010

2. Supporting base

3a/3b. Mounting screws (with spring) Voltage / Frequency 230V /50 Hz

4. Chain stop Rated power 220 W

5. Guide plate

6. Guide rail No-load speed 7500 rpm

7. Locking nut Wheel dimensions 100x 10x 3.2 mm

8. Setting screw (for grinding depth) y " Alumini lasti

9. Grinding wheel (100 x 10 mm) ateria uminium, plastic

10. Cover Weight 1.4 kg

11. Handle

) Includes Grinding stone wheel

12. Switch

13. Grinding head * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and

14. Screw M4 X 12 technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect the

15. Nut M8, self-locking performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of thle
manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's

16. Flange product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

17. Safety label

" o - ;
18. Protective cover . To ensure the safety and rel|a.b|I|ty (_‘vf the product and the wf’arranty validity, all repair,
inspection or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only

be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-
provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The
manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from
the use of non-conforming equipment.

v
BEFORE OPERATION N -
[
l To achieve optimal operation of the tool, follow all instructions given.

Before operating the tool, you have to mount the rotary base and set up your device securely.

Assembling the rotary base
1. Place the rotary plate (1) onto the supporting base (2).
2. Thread the mounting nut (7) on the locking screw.

Mounting the chain sharpener on a workbench

For secure handling, the device must be mounted along the edge of a workbench or table.
Use all three fixing points if possible. Make sure that the groove for the saw chain remains free and the locking.nut remains accessible.
Note: It is recommended to install an additional rubber pad (not included) in order to reduce noise andwibration emissions,

The screws and nuts required for mounting the tool are not included in the scope of delivery.
Use the following for this purpose:

1. Hexagonal screw M8

2. Washer @8mm

3. Hexagonal nut M8, self-locking

Rubber pad

Place the tool on an even, clean and dry surface, free of vibrations, that can withhold its weight Workbench

and where there is adequate light.

OPERATION

Note: Before you connect the tool to the power supply make sure that the data on the rating plate are identical to the mains data.
Note: Use an extension cable with a cross section of at least 1.5 mm2.

Switching on

Press “I” on the power switch.

Switching off
To turn off the tool, press “O” on the power switch.

Do not use a power tool when the power switch is not in working order. A damaged switch must be repaired or replaced immediately at an
authorized service center.
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Before operating the tool, make sure that:

A * Your workplace is uncluttered.
¢ The chain sharpener is correctly and permanently mounted on a workbench.
¢ You have read and understand all safety and operating instructions.

The protective cover (18) must cover the grinding wheel as much as possible.
Always keep your hands at a safe distance from the rotating grinding wheel.

e Use the grinding wheel already provided by the manufacturer only to sharpen 1/4”, 0.325”, 3/8” saw chains.
¢ Do not use damaged grinding wheels or wheels that have lost their shape.

o Start working only after the grinding wheel has reached its maximum speed.

¢ Only work on chains that can be fitted and guided securely through the chain guide.

Sharpening chains
A Always switch the appliance off and unplug the power plug before making any adjustments.

Grinding cutting links (Img. A - C)
To grind the cutting edge of a cutting link, proceed as follows:
1. Setting the grinding angle: loosen the locking nut,(7) to turn the rotary plate to approx. 30° and retighten the locking nut.

[ ]
l The cutting edges of the cutting links are.normally ground at an angle between 30° and 35°.

2. Loosen the mounting screw (3b) and place the cutting chain.in the guide rail (6) between the guide plates (5).

3. Hold the chain stop (4) down and pull the chain toward the back-until.the cutting link to be ground rests against the stop.

4. Pull the grinding head (13) against the cutting link for exact alignment. Set the distance with the help of mounting screw (3a) so that the grinding wheel
touches the cutting link. In addition, adjust the grinding depth with the settingiscrew (8).

5. Tighten the mounting screw (3b), chain is fixed in place.

6. Carefully grind the cutting edge of the outer link.

To avoid damages to the chain, grind as briefly as possible and do not remove more material than necessary.

>

7. Grind every second cutting edge by performing steps 5 and 6.

Mark the first cutting link using a chalk mark or a similar method. This will'help‘you avoid grinding cutting links twice.

>

8. Turn the rotary plate 30° to the other side and grind the remaining cutting edges as describéd above.

Setting the depth limit spacing
Once the chain has been fully sharpened, make sure that the depth limit spacing is maintained (distance’between depth limit and cutting edge). This is usually
0.5-0.8 mm.

A large depth limit spacing presents a high risk of kickback. For this purpose, you must check the distance according to the specifications of your
chain and file it off with a file, if necessary.
Make sure you trim the front end of the depth limit. The original shape of the cutting link must be preserved.

(G5

0,5-0,8 mm 1 3

1. Cutting edge
2. Depth limit
3. File

1

]
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MAINTENANCE AND STORAGE

Before conducting any maintenance or cleaning task:
A e Switch off the device.
e Allow for the device to completely stop moving and cool down.
e Unplug from the power source.

Replacing the grinding wheel (Img. D - E)
¢ Do not use any damaged grinding wheel or wheels that have lost their shape.
¢ Do not use grinding wheels that do not comply with the characteristics stated by the manufacturer.

1. Loosen the screws (14) and remove the cover (10).

2. To lock the grinding wheel, insert a screwdriver or other such tool (4 mm diameter) in the hole provided. (E)
3. Loosen the nut (15).

4. Remove the nut, the front flange (16), the grinding wheel (9) and the rear flange (16).

5. Clean the flanges.

6. Mount the grinding wheel again in reverse order.

Maintenance and cleaning

Note the following to keep your chain sharpener functioning:

e Clean and oil all moving parts regularly (exceptforithe drive system).

e Remove dust and dirt with a cloth or a brush.

e Clean the vent slots after each use.

e Clean the machine with a clean, dry cloth.

¢ Do not use solvents when cleaning the tool (petrol, alcohol, etc.) as they can damage the plastic parts of the tool.

[
l Never use grease. Use environmentally acceptable spray oil.

Storage
e Store unused equipment in a dry, safe place out of the reach of children.
e Thoroughly clean the device before storing it.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL n <D

To avoid damage during transportation, the tool must be delivered in sturdy packaging. The/packaging, as.well as the unit and its accessories, are made from
recyclable materials and can be disposed of accordingly. The tool's plastic components are labeled according to their material, allowing for environmentally
friendly and differentiated disposal through available collection facilities.

Only for EU countries ‘,(.ﬂm

Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

_ recycling facility.
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SIMBOLI

. , AR Attenzione! Pericolo di lesioni! Tenere le mani lontane dalla ruota
Leggere attentamente il manuale dell'operatore. .
rotante.

nere il motor llegare I'alimentazione prima di . .
Spegnere otore e scollegare l'alimentazione prima d Questo elettroutensile non deve essere smaltito con i rifiuti
eseguire operazioni di pulizia, manutenzione o riparazione. - . R — . .
g P P 4 P domestici. Seguire le istruzioni per lo smaltimento riportate nel
]
presente manuale.
AVVERTENZA! Istruzioni o simboli che, se non osservati, Istruzioni importanti che, se non rispettate, possono causare danni
possono causare danni e/o lesioni. all'utensile.

<

@ 5 P>

Informazioni utili sulle funzioni operative. / Informazioni su montaggio, funzionamento e manutenzione.
Indossare una maschera antipolvere! Indossare guanti protettivi! 1@ Indossare protezioni per occhi
g e orecchie!

PRECAUZIONI DI SICUREZZA &y &

Quando si utilizza un'apparecchiatura, &€ necessario adottare alcune precauzioni di sicurezza per evitare lesioni e/o danni. Leggere
attentamente il presente manuale prima di utilizzare I'utensile. Conservare il presente manuale d'uso per future consultazioni. Nel caso in cui

>

l'utensile venga preso in prestito, trasferito o spostato;-assicurarsi che il manuale di istruzioni rimanga con esso. Il produttore non si assume
alcuna responsabilita per danni o incidenti causati dalla‘mancata osservanza delle presenti istruzioni di sicurezza.

e Prima di utilizzare I'apparecchiatura, leggere e comprendere le istruzioni per I'uso.

¢ Non utilizzare |'utensile per scopi diversi da quelli specificati nella sezione Uso.corretto.
e Posizionare lo strumento su una superficie piana e antiscivolo.

e Evitare posizioni innaturali del corpo e mantenere sempre I'equilibrio.

Siate vigili, fate attenzione ai vostri movimenti e usate |'elettroutensile con cautela. Non utilizzare I'utensile se si & stanchi o sotto I'effetto di farmaci, alcol

o altre sostanze. Un momento di negligenza nell'uso dell'elettroutensile puo causare gravi lesioni.

¢ Indossare un adeguato equipaggiamento di protezione personale. Indossare sempre occhiali‘di sicurezza; protezioni per le orecchie (il livello di intensita
sonora sul posto di lavoro puo superare gli 85 dB(A)) e maschera antipolvere. Indossare guanti protettivi‘e scarpe antiscivolo.

e Tenete i capelli al di sopra delle spalle e, se necessario, indossate una retina.

¢ Non indossare abiti larghi o gioielli che potrebbero impigliarsi nelle parti mobili dell'utensile.

e Mantenete il vostro luogo di lavoro pulito e ben illuminato. | luoghi di lavoro disordinati o scarsamente illuminati possono essere causa di incidenti.

e Non utilizzare o esporre I'elettroutensile alla pioggia o a condizioni di umidita.

¢ Non lasciare che bambini o persone di eta inferiore ai 18 anni utilizzino I'utensile.

Tenere gli astanti lontani dall'area di lavoro. Non permettere che altre persone, in particolare i bambini, entrino in contatto con I'utensile o con il cavo di
alimentazione.

¢ Non lasciare I'utensile incustodito mentre & in funzione. Spegnere e scollegare sempre |'utensile quando lo si lascia incustodito.

Attenzione! La mola non si ferma immediatamente dopo aver spento I'utensile. Non cercare di rallentare la mola a mano o esercitando una
pressione laterale.

¢ Non sforzare eccessivamente |'utensile. Sara possibile lavorare meglio e in modo piu sicuro entro i parametri di prestazione specificati.

e Controllare sempre accuratamente I'utensile prima di ogni utilizzo. Le parti mobili devono essere in buone condizioni, montate correttamente e devono
muoversi come previsto senza bloccato.

e Prima di ogni utilizzo, accertarsi che i dispositivi di protezione siano correttamente fissati e funzionanti.

¢ Non utilizzare accessori non specificamente progettati e raccomandati dal produttore dell'utensile.

e Sostituire immediatamente le mole usurate o difettose.

¢ Spegnere I'utensile e scollegarlo dalla fonte di alimentazione prima di sostituire gli accessori, effettuare regolazioni, eseguire operazioni di riparazione,
manutenzione o pulizia, o quando si ripone l'utensile.

e Prima di accendere il dispositivo, rimuovere eventuali chiavi o strumenti di regolazione dall'area di lavoro.

e Mantenete il vostro affilacatene con cura. Mantenere il dispositivo privo di olio e grasso. Seguire tutte le istruzioni di manutenzione riportate nel presente
manuale.
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¢ Se non diversamente indicato, affidare le riparazioni e la manutenzione dell'elettroutensile a centri di assistenza autorizzati, utilizzando ricambi originali.
e Non modificare I'utensile in alcun modo. Le modifiche non autorizzate possono causare gravi danni o lesioni.

¢ Le etichette di sicurezza danneggiate o illeggibili devono essere sostituite immediatamente.

e Conservare l'utensile in un luogo asciutto e sicuro, fuori dalla portata dei bambini.

Sicurezza elettrica
¢ La spina dell'elettroutensile deve essere inserita in una presa installata con messa a terra adeguata. Non modificare mai la spina in alcun modo.
¢ Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare |'utensile elettrico. Tenere i cavi di alimentazione lontani da calore,

acqua, olio, bordi taglienti e parti in movimento.

Evitare il contatto corporeo con superfici collegate a terra come frigoriferi, tubi e radiatori quando si utilizzano utensili elettrici.
¢ Lalunghezza dei cavi di prolunga non deve superare i 25 metri. La sezione del cavo deve essere di 1,5 mm? a 230 V per consentire un flusso di corrente

sufficiente all'utensile. Utilizzare solo cavi di prolunga conformi alle specifiche HO7RN-F.

| cavi di prolunga sottili e lunghi riducono le prestazioni dell'utensile, poiché il motore non puo piu raggiungere la velocita massima.

e Le spine e le prese delle prolunghe devono essere realizzate o rivestite in gomma, PVC non rigido o altro materiale termoplastico di resistenza meccanica
equivalente.

e Assicurarsi che i collegamenti dei cavi di prolunga siano asciutti e sicuri. Evitare di utilizzare collegamenti allentati o non sufficientemente isolati. |
collegamenti devono essere effettuati con materiali adatti.

e Assicurarsi che il cavo di prolunga sia posizionato con cura, evitando i punti umidi, i bordi taglienti e i punti in cui possono passare i veicoli.

e Assicurarsi di srotolare completamente lafprolunga per evitare il surriscaldamento e il rischio di incendio.

e Controllare regolarmente i cavi di prolunga e sostituirli se sono danneggiati.

A Attenzione! Qualsiasi riparazione alle parti elettriche dell'utensile deve essere effettuata solo da un elettricista certificato o da un centro di

assistenza autorizzato.

RISCHI RESIDUI Y A

Anche se l'utensile viene utilizzato correttamente, possono sussistere rischi residui.

e Rischio di lesioni alle dita e alle mani a causa del contatto con la mola in movimento.

e Rischio di lesioni a causa di scintille volanti durante la rettifica.

¢ Inalazione di polvere di macinazione.

e Rischio di scosse elettriche in caso di utilizzo di cavi di prolunga inadeguati.

e Disturbo dell'udito quando si lavora con I'utensile per lunghi periodi di tempo senza'un'adeguata protezione dell'udito.

I rischi residui possono essere ridotti al minimo se si osservano tutte le precauzioni di sicurezza e le istruzioni operative. L'osservanza di tutte le istruzioni
riduce il rischio di lesioni personali o di danni all'apparecchiatura.

Nonostante le misure precauzionali adottate, possono ancora esistere rischi residui non evidenti.

USO CORRETTO KON W . 4

L'affilatrice per motoseghe & progettata per affilare la maggior parte dei tipi di catene per motoseghe utilizzate in ambito amatoriale. E possibile affilare solo
le catene che possono essere fissate e guidate in modo sicuro attraverso |'utensile. Utilizzare'solosmole adatte all'utensile.
L'utensile non deve essere utilizzato per affilare altri oggetti, per evitare il rischio di gravi danhi.e/o lesionis’L'utensile non deve essere utilizzato in un
ambiente potenzialmente esplosivo o esposto alla pioggia.

Un elemento dell'uso previsto & anche I'osservanza delle precauzioni di sicurezza, nonché di tutte le istruzioni di montaggio e delle informazioni operative
contenute nel presente manuale. Le persone che si occupano dell'uso e della manutenzione dell'utensile«deveno conoscere il manuale e devono essere
informate dei potenziali pericoli. L'utensile elettrico puo essere utilizzato solo da personale addestrato all'uso e‘istruito sui pericoli connessi.
Inoltre, devono essere rispettate rigorosamente le norme antinfortunistiche applicabili. Devono essere rispettate tutte le norme generali relative alla salute
e alla sicurezza sul posto di lavoro. L'utente deve inoltre rispettare tutte le norme nazionali relative all'utilizzo dell'elettroutensile.

L'apparecchiatura deve essere utilizzata solo per lo scopo previsto. Qualsiasi altro utilizzo & considerato un caso di uso improprio. Il produttore di questo
dispositivo non si assume alcuna responsabilita per danni al dispositivo o causati dal dispositivo stesso derivanti da:

e Manipolazione impropria.

e Mancata osservanza delle istruzioni per l'uso.

¢ Riparazioni effettuate da terzi o da specialisti non autorizzati.

e Installazione di parti di ricambio non originali.

e Qualsiasi applicazione diversa da quelle specificate.
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SPECIFICHE

Parti principali (Img. A) Dati tecnici
1. Piastra rotante Modello ES3010
2. Base di supporto
3a/3b. Viti di montaggio (con molla) Tensione / Frequenza 230V /50 Hz
4. Arresto della catena Potenza nominale 220 W
5. Piastra guida — .
6. Binario guida Velocita a vuoto 7500 giri/min
7. Dado di bloccaggio Dimensioni della mola 100 x 10 x 3,2 mm
8. Vite di regolazione (per la profondita di affilatura) Material Alluminio. plasti
ateriale uminio, plastica
9. Mola (100 x 10 mm) i
10. Copertina Peso 1,4 kg
11. Maniglia L
e Include Mola in pietra

12. Interruttore
13. Testa di macinazione
14. Vite M4 X 12 * Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche
15. Dado MS. autobl t tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano

-ba O_ » autobloccante significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/
16. Flangia illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri
17. Etichetta di sicurezza modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non

18.

Coperchio di protezione

essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli
interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le
regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di
assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con
apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi
o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti

dall'uso di apparecchiature non conformi.

PRIMA DEL FUNZIONAMENTO B A S

[ ]
l Per ottenere un funzionamento ottimale dell'utensile, seguire tutte lelistruzioni fornite.

Prima di utilizzare lo strumento, & necessario montare la base rotante e impostare. il'dispositivo in modo sicuro.

Montaggio della base rotante
1. Posizionare la piastra rotante (1) sulla base di supporto (2).
2. Awvitare il dado di montaggio (7) sulla vite di bloccaggio.

Montaggio dell'affilacatene su un banco da lavoro
Per una gestione sicura, il dispositivo deve essere montato lungo il bordo di un banco di lavoro o di‘un.tavolo.

Se possibile, utilizzare tutti e tre i punti di fissaggio. Assicurarsi che la scanalatura per la catena della sega rimanga libera e che il dado di bloccaggio sia
accessibile.

Nota: si consiglia di installare un cuscinetto di gomma aggiuntivo (non incluso) per ridurre le emissioni di rumare‘e vibrazioni.
Le viti e i dadi necessari per il montaggio dell'utensile non sono inclusi nella fornitura.

A tal fine, utilizzare quanto segue:

1. Vite esagonale M8

2. Rondella @8mm

3. Dado esagonale M8, autobloccante

Cuscinetto
in gomma

Banco di
lavoro

Posizionare |'utensile su una superficie uniforme, pulita e asciutta, priva di vibrazioni, in grado di sostenerne
il peso e con un'illuminazione adeguata.

FUNZIONAMENTO

Nota: Prima di collegare I'utensile alla rete elettrica, accertarsi che i dati riportati sulla targhetta siano identici a quelli della rete.
Nota: Utilizzare un cavo di prolunga con una sezione trasversale di almeno 1,5 mm?2.

Accensione

Premere "I" sull'interruttore di alimentazione.

Spegnimento
Per spegnere l'utensile, premere "0O" sull'interruttore di alimentazione.

Non utilizzare I'utensile elettrico se I'interruttore non é funzionante. Un interruttore danneggiato deve essere riparato o sostituito
immediatamente presso un centro di assistenza autorizzato.
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Prima di utilizzare I'utensile, accertarsi che:

e |l vostro posto di lavoro & ordinato.
o L'affilacatene & montato correttamente e in modo permanente su un banco di lavoro.

e Avete letto e compreso tutte le istruzioni di sicurezza e d'uso.

Il coperchio di protezione (18) deve coprire il piu possibile la mola.
Tenere sempre le mani a distanza di sicurezza dalla mola in rotazione.

o Utilizzare la mola gia fornita dal produttore solo per affilare catene da 1/4", 0,325", 3/8".

¢ Non utilizzare mole danneggiate o che hanno perso la loro forma.

e Iniziare a lavorare solo dopo che la mola ha raggiunto la velocita massima.

e Lavorare solo con catene che possono essere montate e guidate in modo sicuro attraverso la guida della catena.

Catene di affilatura
A Spegnere sempre I'apparecchio e staccare la spina prima di effettuare qualsiasi regolazione.

Rettifica delle maglie di taglio (Img. A - C)
Per affilare il tagliente di una maglia da taglio, procedere come segue:
1. Impostazione dell'angolo di affilatura: allentare il dado di bloccaggio (7) per ruotare la piastra rotante a circa 300 e serrare nuovamente il dado di bloccaggio.

[ ]
l I bordi di taglio delle maglie da taglio sono normalmente rettificati con un angolo compreso tra 300 e 350.

2. Allentare la vite di montaggio (3b) e posiziohare la catena di taglio nella guida (6) tra le piastre di guida (5).
3. Tenere premuto il fermacatena (4) e tirare la catena verso il retro fino a quando la maglia da tagliare da rettificare si appoggia al fermacatena.
4, Tirare la testa di rettifica (13) contro la maglia di taglio per.un allineamento esatto. Impostare la distanza con I'ausilio della vite di montaggio (3a) in modo che

la mola tocca la maglia di taglio. Inoltre, regolare la profonditadi affilatura con la vite di regolazione (8).
5. Serrare la vite di montaggio (3b), la catena é fissata in posizione.
6. Smerigliare con cura il bordo tagliente della maglia esterna.
A Per evitare di danneggiare la catena, molare il piu brevemente possibile e non rimuovere piu materiale del necessario.
7. Affilare ogni secondo tagliente eseguendo i passaggi 5 e 6.

A Segnare la prima maglia di taglio con un segno di gesso o un metodo/simile:In questo modo si evitera di affilare due volte le maglie di taglio.

8. Girare la piastra rotante 300 sull'altro lato e affilare i restanti taglienti come descritto sopra.

Impostazione della spaziatura del limite di profondita
Una volta che la catena e stata completamente affilata, assicurarsi che venga mantenuta la spaziatura dellimite di profondita (distanza tra il limite di
profondita e il tagliente). Di solito si tratta di 0,5 - 0,8 mm.

specifiche della catena e limarla con una lima, se necessario.
Assicurarsi di tagliare I'estremita anteriore del limite di profondita. La forma originale della maglia'di taglio deve essere conservata.

B8R,/

0,5-0,8 mm 1 3

f Un'ampia distanza dal limite di profondita presenta un elevato rischio di contraccolpo. A tal fine;€ necessario controllare la distanza in base alle

1. Bordo d'avanguardia
2. Limite di profondita
3. Lima

N

il
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MANUTENZIONE E STOCCAGGIO

Prima di eseguire qualsiasi operazione di manutenzione o pulizia:
A e Spegnere il dispositivo.
e Lasciare che il dispositivo smetta di muoversi e si raffreddi completamente.
e Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione.

Sostituzione della mola (Img. D - E)
¢ Non utilizzare mole danneggiate o che hanno perso la loro forma.

Non utilizzare mole non conformi alle caratteristiche indicate dal produttore.

. Allentare le viti (14) e rimuovere il coperchio (10).

. Per bloccare la mola, inserire un cacciavite o un altro strumento simile (diametro 4 mm) nell'apposito foro. (E)
. Allentare il dado (15).

. Rimuovere il dado, la flangia anteriore (16), la mola (9) e la flangia posteriore (16).

. Pulire le flange.

. Montare nuovamente la mola in ordine inverso.

D U1 A W N

Manutenzione e pulizia

Per mantenere in funzione il vostro affilacatene, osservate quanto segue:

e Pulire e oliare regolarmente tutte le parti mobili (ad eccezione del sistema di trasmissione).
e Rimuovere la polvere e lo sporco con un panno.© una spazzola.

e Pulire le fessure di ventilazione dopo ogni utilizzo.

e Pulire la macchina con un panno pulito e asciutto.

¢ Per la pulizia dell'utensile non utilizzare solventi(benzina, alcool, ecc.) in quanto possono danneggiare le parti in plastica dell'utensile.

®
l Non utilizzare mai il grasso. Utilizzare olio spray ecologico.

Conservazione

e Conservare l'apparecchiatura inutilizzata in un luogo asciutto e sicuro, fuori dalla portata dei bambini.
e Pulire accuratamente il dispositivo prima di riporlo.

SMALTIMENTO AMBIENTALE V B

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio.rebusto. L'imballaggio, cosi come |'unita e i suoi accessori, sono
realizzati con materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. l{compoenenti in plastica dell'utensile sono etichettati in base al loro materiale,
consentendo uno smaltimento ecologico e differenziato attraverso gli impianti diraccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE ‘m“"A

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche.ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e ¢onferiti a un impianto di riciclaggio

_ compatibile con I'ambiente.
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, , , X Mpoooxn! Kivbuvog tpavpatiopol! Kpatrote ta xépLa pLakpLd ano
AlaBAoTe TPOOEKTIKA TLG 08NYieg Xprong. 1OV TEPLOTPEDOEVO BIOKD

JIBAOTE TOV KWwNTApPA KAl QIMOCUVSECTE TOV QMo TNV AUTO TO NAEeKTPLKO epyaleio Sev MPETEL va amoppintetal podl pe
TA OLKLAKA amoppippata. AkohouBrote TIg 0dnyieg andppuhng mou

TEPLEXOVTAL OTO TTOPOV EYXELPISLO.

TapoXH PEVUATOC TPV EKTEAECETE epyaanieg kabaplopou,

1= |2

OUVTAPNONG I ETILOKEUAG.

MPOEIAOMNOIHIH! Ob6nyleg n oUpPola T omoia, €dv @ , , , , ,
) \ ) ) ) InUavTkég odnyieg oL omoieg, av Sev tnpnBoulv, umopsl va

Sev tnpouvtal, pmopei va odnyricouv os BAABN r/kot i i )

i nipokaAécouv BAGRN oTo punxavnua.

TPOUUATIONO.

, MAnpodopieg cuvappoldynong, Aettoupyiog kaL cuvtpnong.
epyaieiou.

Xpriolueg mAnpodopieg oxeTikd pe TN Asttoupyiot Tou /O

Dopéote paoka mpootaaiag

. i Qopéote yavtia npootaciog. ( | ®opéote wroaomideg kat yvalid acdoleiag.
and tn okovn! \4 /’

@5 P B

OAHTIEZ AQAAEIAS T o

Katd tn xprion ontotoudrinote e§onAlopov, mpémel vahapBavovtal oplopéveg mpoduldsels achaleiag yio thv anoduyr TPAUHATIOHWV /Kot
BAaBwv. AlaBACTE TPOCEKTIKA TO MAPAOV EYXELPLOLO TPV XPNOLUOTIOLOETE TO pyaleio. DUAAGETE aUTO To EYXELPiSLO XPAoNnG yia peAAOVTLKA
avadopd. I nepintwon nmov autd to epyaleio mapaxwpnbei, petadepOei | petakvnbei, BePawbeite OtL TO gyXePiSLo 0dnyLwv Xpriong
napapével poli tou. O Kataokevaothg Sev avalapBavel kapio €uBUVN yia INULEG 1} ATUXAMOTO TTIOU TTPOKAAOUVTAL OO TN KN TAPNOH QUTWV

>

Twv 06nyLwv achaleiag.

E€oikeLwBeite pe TOV EEOMALOMO TIPLV TOV XPNOLUOTIOLNOETE, SlaBAlovtag Kol KATAVoWVTaS T odnyieg Asttoupyiag.

Mnv xpnoLpomoLeite To epyaheio yLa OKOTIOUG IEPOV QUTWV TIOU avapEPOVTAL OTNV EVOTNTO ZKOTIOUHEVN Xprion.

TomoBetnote to epyaleio o€ eminedn kot avtioAoOntkn empavela.

Anoduyete tv adUGoLKN 0TACH TOU CWHATOG Kat SLATNPAOTE TNV LOOPPOTILA'GOG QVa TIAGA GTLYU.

Na elote o€ gypriyopon, va TIPOCEXETE TIG KWWAOELG oG Kol va SOUAEVETE pe PAGOXK). MRV Xpnowlomnoleite to epyaleio v elote koupaopévol i umd tv
enfpela dappdakwv, AAKoOA i GAAwVY ouoLWV. ApEAELD KATA TN XPrON TOU NAEKTPLKOU EPYOAELOU UTTOPEL VOL08 Ny oEL 0E GOBOPO TPOUNATIOUO.

Dopdre katdAnAo atoptko eomhiopd adaleiag. Popdre ndvra yvadid acdaleiog, wtoaomnideg(to eninedo évtaong Tou XoU 0To XWPO epyaciag Uropet

va EemepdoeL ta 85 dB(A)) kat pdoka okovng. OopAate MPOCTATEUTIKA YAVTLA KAL AVTLOALGONTIKG tamoutola.

Kpatriote ta poAALd oag mavw armd To UAKOG TwV WHWV, Gopéate Sixtu LaAllwy av xpelaletal:

Mn dopadte Gapdid pouxa f KOOUAUOTA, LITOPEL VAL TILACTOUV GTA KWVOULEVA LEPN

Awatnpeite to xWwpo gpyaciag oag kabapd kat KAAA pwTlopévo. OL aKaTAoTATOL /) KOKWG GWTLOHEVOL XWPOLEPYAOLOG UITtopel va 08nyrcouv o€ aTuxpaTa.
® Mnv XpnOLUOTIOLEITE 1} EKBETETE TO NAEKTPLKO EpYadeio og cuvOnKeg Bpoxng i uypaciag.
e Mnv adrvete moudLd i Atopa KATW Twv 18 eTwv va xetpiovtal to epyaleio.

Kpatriote GAAa dtopa, 8iwg madLd, LoKpLd amd tnv MEPLOX Epyaciag oag KoL nv ta adrvete va épBouv oe enadr pe To epyaleio A To KaAWSLo peUUATOC,.
e Mnv adnvete to epyaleio xwpig emiPAedn evw Aettoupyel. Mavta va amevepyomoLE(Te Kal Vo amocUVOEETE TO epyaleio ard Tnv npila 6Tav AmopaKpUVESTE.

MNpoooxn! O TPOXOG AKOVIOHATOG SV OTOMATA QUECWG VO KIWVEITAL LETA TRV amevepyormoinon tou gpyaleiov. Mnv mpoonabroste va
eMPBPASUVETE TOV TPOXO HE TO XEPL 1) ME THiECN QMO TaL TTAGLAL.

e Mnv katamoveite urtepBoAikd to epyaleio. Epyaleote KaAUTepa KoL pe PeyaAUTePn aodAAELD EVTOG TWV KAOOPLOKEVWVY TTAPAUETPWY ATTOS00NG.

o EAEyxete mAvta oXoAaoTIKA TO epyaleio TipLv amo kABe xprion. Ta KwnTa pépn TPEMEL va €ival o€ KaAR KATAOTAON, CWOTA TOoBeTNEVA Kal va KlvoUuvTal
Onwg MPoPAEMETAL XWPIG VA KOAAAVE.

o BeBalwbeite OTL OL TPOOTATEUTIKEG SLATAEELS EVaL CWOTA TOTOOETNUEVEG KOL AELTOUPYOUV CWOTA TIPLV amd KABe xprion.

* Mnv xpnotpomnoleite e€apTripaTa TOU SeV £X0UV OXESLACTEL yLa TO EpYAAELD 0AG 1) SEV GUVIOTWVTAL CUYKEKPLUEVA OO TOV KOTALOKEUAOTH TOU EpYaAEiou.

® AVTIKOTAOTHOTE OUECWS TUXOV GBapUEVOUG 1) EAATTWHATIKOUG TPOXOUG AKOVIOHATOG.

o ATEVEPYOTIOLNOTE TO EPYOAELO KAL AMOCUVSEDTE TO QIO TNV TNy PEVUOTOG TPV amo tnv aAdayn eaptnudtwy, Tn Slevépyela pubuicewy, Tnv ektéleon
EPYOOLWV ETILOKEVNG, OLVTAPNONG 1 KABAPLOKOU 1 OTav aroBnKeVETE To epyaleio.

o ATOMOKPUVETE TUXOV KAELSLA 1} epyaleia pUBULONG ATO TNV GUEDN TIEPLOXH EPYOCLAG TIPLV EVEPYOTIOLOETE TN GUOKEUN).

® JUVTNPELTE TO TPOXLOTIKO 0AG UE TPOCTOXN. AlaTnpelte Tn cuokeur kaBapr amod Addia kat ypdoa. AkohouBeite OAeG TG 06nyieg cuVTAPNONG TTOU TIEPLEXOVTAL

OTO TLOPOV EYXELPISLO.
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o Na eMIOKEVATETE KaL va cUVTNPETE TO NAEKTPLKO epyaleio oag og e€oualodotnpéva KEVTpaA GEPPLS, XPNOLLOTIOLWVTOC 0UBEVTIKA AVTOAAXKTIKA.

® Mnv tpormomnoleite To epyYaAeio e OMOLOVEATIOTE TPOTIO. OL N EYKEKPLUEVEG TPOTIOTOLNOELG EVOEXETAL VAL TIPOKAAEGOUV GoRapr] {NHLA 1) TPOUUATIOUO.
e OL KATECTPOUMUEVEG I SUCAVAYVWOTEG ETIKETEG aodaAeiag TpEmeL va avTikaBiotavtol apuécws.

e AmnoBnkeloTe 10 epyaleio og oteyvd aodaAég HEPOC, LOKPLA ATTO TTOLSLA.

HAektpiki acddleia

To BUopa amd 1o nAektpikd epyaleio MPEmeL va cuvSeBel 0 OWOTA YELWUEVN eyKaTEOTNUEVN TIPilA. MOTE NV TPOTIOMOLELTE TO BUOHA HE OTOLOVSHTIOTE

TPOTo.

Mnv kdvete kakn xprion tou kaAwdiou. MOTE Un XPNOLLOTOLEITE TO KAAWSLO yLa va LETAPEPETE, va CUPETE 1 VO AMOCUVSECETE TO NAEKTPLKO EpYOAEiO.

Kpatrjote ta KaAwSLa pEVIATOG HaKPLE armd BeppotnTa, vepod, AAdL, aXNPEG AKPECS KL KWVOUEVA LEPN.

AntodeUyeTe TNV emadr TOU CWHOTOG HE VELWUEVES eTLPAVELEG, OTwG Puyeia, cwARVES Kot kaAopldEp, GTav XpNOLUOTOLETE NAEKTPLKA EpYaAEia.

To unkog Twv kaAwdiwv mpoéktaong Sev emtpénetal va unepPaivel ta 25 m. H Statopn tou kahwdiov mpémnel va eivat 1,5 mm? ota 230 V, wote va
ETUTPETIETAL ETIOPKIG PON PEUUATOC 0TO epyadeio. Xpnolpomoleite povo kahwsdia mpoéktaong tou akoAouBouv tig podiaypadég tou HO7RN-F.

Ta Aemtd Kot pokpld Kadwdia pogktaong o8nyouv o HelwPEVn artddoon Tou epyaleiou, KaBWG o KNTAPAG Sev Uropel va GTAoEL TN HEYLOTN TaxVTNTA.

Ta Buopata Kat oL UTIOSOXEG TwV KOAWSIWVY TPOEKTACNG TTPETIEL VA EIVAL KATOOKEVAOUEVA 1) KAAUUUEVA UE KAOUTOOUK, AKaurtto PVC i dAAo Beppomhaotikod

UALKO L00SUVaNG UNXOVLIKAG AVTOXAG.

BeBalwBeite 6Tl OAeG 0oL OUVEEDELS TV KAAWSIWV TPOEKTAONG Elval OTEYVEG KOl 0TaBePEG. AtodUYETE TN XPrion XOAAPWY KOl QVETIOPKWE LOVWUEVWY

ouvSéoewv. OL OUVSETELG TIPETEL va Yivoveal Je Ta KATAAANAQL UALKAL.

BeBalwBeite 611 T0 KAAWSL0 TPOEKTAONG EXEL TOTOOETNOEl cWOoTA, amodelyovtag Lypd onUeia, ALXUNPEG AKPEG KO ONKEel artd OToU TIEPVAVE O AT,

Dpovrtiote va eTuliyete MARPWG TO KAAWSLO TPOEKTAONG YL VoL artodUYETE TNV UTEPBEPAVON KOL TOV KIVEUVO TTUPKOYLAG.

EAEyYETE TAKTIKA Tot KOAWSLA TIPOEKTOONG KAl AVTIKATAOTHOTE T EQV €X0UV UTTOOTEL {NHULAL.

Mpoooyr! Tuxov emokevEG ot NAEKTPLKAL LEPN TOU EPYAAELOU TPEMEL VAL TPOYLLOTOMOLOUVTAL HOVO QO TILOTOMOLNMEVO NAEKTPOAGYO I OE
€§0UCL080TNUEVO KEVTPO CEPPLG.

AOIMOI KINAYNOI K 4

AKOMN KaL Qv XELPI{EOTE OWOTA AUTO TO NAEKTPLKO EPYAAELD, UTIAPXEL TIEPUITTWON VO TTOPOUCLOCTOUV OL TIAPAKATW KivEUVOL KATd T Xprion Tou:

o Kiv6uvog TpaUHATIONOU TwV SAKTUAWY KL TWV XEPLWV OO TNV EMADN HE TOV KWVOUEVO TPOXO.

¢ Kiv6uvog TpaUHATIONOU Ot oTivOrpeg ou SnptoupyolvTat KOTA Tn SLAPKELX TOU TPOXIoHATOG.

e Elomvon okovng.

e Kivduvog nAektpomAnéiag, eav xpnotponotnBouv akatdAAnAa kaAwsdia mpogKTaonG.

e BAGBN otnv akor Katd tTnv pyacia yLa LeYAAa XpoVvIKA SLooTAUATO XWPIG WTOAOTISEG:

OLkivSuvol auTtol uropouv va ehayxtotornotnBouv edv tnpouvtat OAeC ot tpoduRAEeLC aodaleiag kat oL 08nyieg Asttoupyiag. H tripnon autwv twv odnywyv Ba
MELWOEL ToV KivSuvo Tpavpatiopo i BAaBwy otov eEOMALOUO.

Akopa Kot LeTd TNV AN 6Awv Twv anapaitntwy LETpwv aodaleiag, propei va e§akoAouBouv veludiotavtal pn npodaveig kivduvol

$KOMOYMENH XPHZH X s A

To tpoxtotikd alucidag ahuoompiovou €xel oxeSLAOTEL yla va akovilel Toug meploodtepouc TheUE aAuoidwyv aAuconpiovwy IoU XpNoLHonolouvTaL o
€PAOLTEXVIKEG edappOyEG. MOVo oL aAucideg tou pmopolv va tornoBetnBolv kat va 08nynBolv pe agdaAeta amd To TPOXLOTIKO HITOPOUV VA AKOVLGTOUV.
Xpnotpomnoleite LOVo TpoxoUG akoviopatog mou sival katdAAnAot yia to epyaleio oag.

To epyaleio Sev MPEMEL va XPNOLUOTIOLEITOL ylot TO AKOVIOHO GAAWV QVTIKELLEVWY, TIPOKELEVOU va amaheuxBel o kivbuvog cofapwv Inuwwv f/kot
TPAUUATIOPWY. To EpYaAEio SV EMUTPEMETAL VO XPNOLUOTIOLE(TAL OE EKPNKTLKO TIEPLBAANOV 1) va ekTiBeTal o Bpoxn.

Tnpeite T1¢ 0dnyieg aodaleiog kat OAeC TIg 06nyieg cuUVAPLOAOYNGNG KoL Aeltoupyiag Tou mapovtog eyxetpldiov. Ta dtopa mou Xelpilovtat Kot cuvtnpouv
T0 gpyaleio TpémeL va eival eEOKELWUEVA E TO EYXELPLELO, VO €XOUV EKTIALSEUTEL OTN XPron Tou gpyoAeiou Kat va elval evnuepwpéva ya OAOUG TOUG
mBavoug kvsUvouc. EmumAgoy, IPEMEL VA TNPOUVTOL AUOTNPA OL LOXUOVTEG KAVOVLOUOL TIPOANYNG atuxnUAETwy Kot 6oL oL YEVIKOL KavOveg Ttou oxetilovtal
pe tnv uyeia kol TNy aodalela Katd thv epyacio. O XprioTnG TPETEL EMIONG VA CUMUOPPWVETAL UE OAOUG TOUG EBVIKOUG KOVOVIOMOUG TIOU LOXVUOUV yLa Th
Aettoupyia Tou nAeKTPKOU Epyaleiou.

O e€omAlopdg TpémeL val XpnotpomoLeital pévo yla tov mpoPAenopevo okomd tou. Omowadnmote dAAn xprion Bswpeital mepintwon kakng xpnong. O
KQTOLOKELAOTHG aUTOU Tou epyalieiou dev avolapBavel kapia euBuvn yia BAGBEG oto epyaleio r yla BAABEG Tou mpokaAouvtal arnd to epyaleio Kat givat
QaMoTENEOHA:

e AkatdAAnAou xelplopou.

* Mn ouppdpdwong Ke TG 0dnyieg xprons.

¢ ETLOKEUWV TIOU TIPAYLATOTOLOUVTAL ATt TPIToUG, 1N €£0UGLOS0TNUEVOUC TEXVIKOUG.

e Xprong un yviolwv avtaAAaKTIKWY.

¢ Edappoywv 5ladopeTikwy and tnv mpoPAemdpeVeG.
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MPOAIATPADEZ:
Kopla pépn (Ewk. A) TEXVIKA XOPOKTNPLOTIKA
1. Neplotpedopevn Bdaon Movtého ES3010

2. Baon otpEng

3a/3B. Bideg otepéwong (pe ehatriplo) Tdon / ouxvétnta 230/ 50 Hz
4. 3tom aAuoidag lox0g 220 W
5. MAdka 08nyou
6. 06ny6C ahuoibac JTpodég xwpic doptio 7500 rpm
7. Na&uddL acdaiiong Alootdoelg Siokou 100x 10 x 3,2 mm
8. Bida puBuLong (yia to Babog akoviopatocg)
YALkO AMNoupivio, mAaoTIKO

9. Tpoxog akoviopatog (100 x 10 mm)
10. KéAuppa Bdpog 1,4 kg
11. XelpohaBn
12. Atokomng
13. Kedahn Aelavong

Mephappdvet Aioko tpoyiopatog

* 0 kotookevaotrg Satnpel to Sikaiwpa va mpaypoTonojoel SeUTePEUOUCEG QANQYEG OTO

14. Bio M4X12 OoXeSLAOHO TOU TIPOIOVTOC KaL OTAL TEXVLKA XAPAKTNPLOTIKA XWPLG Ttponyoupevn eldomoinon, eKTog
15. Naiuddt M8 €dv oL aA\ayEg auTEG emnpedlouv CNUOVTIKA tnv amodoon kat Asltoupyia aohalelag Ttwv
. mpoiovtwy. Ta efaptrpata mou meplypadovtal / amnekovilovral otig oeAideg tou eyxelpldiou mou
16. OAGvtio . , , , , , , )
) . KPATATe ota Xépla 0ag evEEXeTal va adopoly Kal o GAQ HOVIENX TNG GELPAG TPOIOVTIWY Tou
17. Etketa acpaheiag KATOOKEVOLOTH, LE TIAPOUOLO XAPAKTNPLOTIKG, Kal evEEXETaL va Pnv mepAapBavovtal oto mpoidv
18. MPOOTATEUTIKO KAAUHMOL TIOU HOALG OTTOKTAOOTE.

* T va Staodailotel n aohaleta kat n aglomatio Tou MPolovTog KaBWE Kat n oxUS TNG eyyunong
O\eG oL epyacieg ermdLopBwaonc, eEAEyxou, EMLOKELNG N AVTLKATACTAONG CUMTEPAAUBAVOUEVNG TNG
oUVTAPNONG KAl TWV €KWV PUBUICEWY, TIPEMEL va €KTEAOUVTOL HOVO QMO TEXVIKOUG TOU
€€0UOLOSOTNHEVOL TUAHATOG Service ToU KATAOKEUAOTH.

OLLLOTIOLELTE TIAVTAL TO TPOIOV [E TOV TaPEXOUEVO €EOMALOMO. H Aettoupyia Tou TpoiovTog e
N-TPOPBAETIOEVO £EOTALOO EVOEXETAL VOl TIPOKAAETEL BAGBN 1) aKOMA Kt 0OBapO TPAUMATIONO 1

Bavato. O.KATACKEVAOTAG Kal 0 eloaywyeag oudepia euBUVN HEPEL yLa TPAUHATIONOUG Kat BAABEG
UV o TNV XPron [N TPOBAETOUEVOU EEOTALGHOU.

MPIN TH XPHZH »y »

[
l MNa va erutdxete T BEATiotn Asttoupyia tov epyaleiou, akoAouBnoTe OAEG TIG 08nyieg mou Sivovradt.

Mpw and tn Aettoupyia Tou epyaleiou, MPEMEL va TOTOBETHOETE TN TiEPLOTPEPOHEV BAON KAl Vo pubuiceTe Tn cuokeun oag Le aodAAeLa.

ZuvappoAdynon thG Baong
1. ToroBetriote T0 MEPLOTPEDOUEVO KOUUATL (1) tdvw otn otabepr) Bdon otrpéng (2).
2. Bldwote 1o nauadt otepewong (7) otn Bida.

EYKOTAOTOON TOU TPOXLOTLKOU OF TIAYKO EPYACiOg

Mo aodalr XELPLOUO, N CUOKEULT TIPETEL VAL TOTOBETNBEL KATA UAKOG TNG AKPNG EVOC TIAyKoU epyaoiagt evoc tpamellol (Eik. A).

XpnoLpomoLoTe Kal Ta tpia onpeia otepéwong av sivat Suvatov.

BeBawwBeite dtL n ooy yla tnv ahuoiba mploviol mapapével eEAelBepn kat To Madiudadt acdhAAlong mapaever oe poottr) Béon.

Inueiwon: Zuviotdrat va tonoBetnBel avdhoya éva pdobeto eAaoTiko méApa (Sev mepthapBdvetal) yia va pewbouv n mapaywyr) BopuBou Kat Kpasaopwy.
OL Bideg kat ta maguddio mou amattovvtat yla tnv tornodétnon tou epyaleiou dev mepthappavovtal otn cuckevaaoia.

XpNnoLomnotiote ta akoAouba yLo To GKOTO aUTOo:
1. E§aywvikn Bida M8

2. Po6éha d8mm

3. E€aywvikd magiuddt M8, avtoacdalilopevo

EAaoTikd
TEALQ
TomoBetiote to epyadeio oe pia eminedn, kabopry kAl oteyvh emudpdavela, xwpic Tuxov Néykog

KpaSaoHOUG TTOU UITOPEL VAL GUYKPATHAOEL TO BAPOG TOU Kot OTIOU UTIAPXEL ETAPKNAG GWTLOUOG,. epyaociag

AEITOYPTIA

Inueiwon: Mplv cuvéoete To gpyaleio otnv mapoxn pevpatog, BeBalwbeite OTL ta oTOLXELX TNV TTAAKETO XAPOKTNPLOTIKWY TAUTI{OVTOL LE TO OTOLXELQ TOU
Siktvou. Xpnotponoliote KOAWSLO PoEKTAoNG Le Slatopr TouAdxtotov 1,5 mm?.

Evepyomnoinon
Miéote tnv évbelgn

g

otov Slakomntn Aettoupyiog.

Anevepyonoinon
o va anevepyomnotoete to epyaleio, méote o “O” otov Slakomntn Aettoupyiag.

Mnv Xpnotuonoleite to NAEKTPLKO epyaleio otav o Siakomtng tpododooiag Sev Asttoupyei. EVOG KOTECTPAUMEVOG SLAKOTTNG TPEMEL val
EMLOKEVAOTEL 1} va avtkataotabsei apéows anod éva e§0ucloS0TNHEVO KEVTPO GEPPRLG.
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Mpw and tn Asttovpyia tou epyaleiov, BeBatwbdeite otL:
A e O xwpog epyaciog oag eivat kKabapog.
e To TPOXLOTIKO gival cwoTtd Kot otabepd TomoBeTnEVO OTOV TAYKO Epyaciag.
o ‘Exete SlaBAoel kal katavoroetl OAeG TI 0dnyieg aodaleiag kat Aettoupyiac.

To MPOOTATEVTIKO KAAuppa (18) mpémneL va KAAUTITEL TOV TPOXO AKOVIoUATOG 600 TO SuVATOV TEPLOCATEPO.
Kpartdte mavta ta xépla oag oe achall anootacn and tov neplotpePOUeVO TPOXO.

* XPNOLUOTIOLOTE TOV TPOXO TIOU TIOPEXETAL ATTO TOV KATAOKEVOLOTH LOVO yLa va akovioete aAuoideg mploviov 1/4”,0,325”, 3/8”.
® MnV XpNOLUOTIOLEITE KATECTPAUUEVOUG TPOXOUG 1} TPOXOUG TTOU €XOUV XAOEL TO OXA LA TOUG.

® ZEKWVNOTE Vo EPYATEDTE LOVO adoU 0 TPOXOC £XEL GTACEL OTN HEYLOTN TAXUTNTA TOU.

e Epyaoteite povo o aluoideg ou pmopouv va tornoBetnBouv kat va 08nynbolv pe aoddalela péoa anod tov 0dnyo aluoidac.

Akoviopa aluoidag
A Mawvta va oNEVEPYOTIOLEITE TN CUCKEUN Kot VoL BYATETE To LG amo tnv npila mpwv KAVeTE onoladnote pubuion.

Akoviopa Sovtiwv komrG (Ewk. A - C)

M vo akovioete ta SOvVTLA KOTIG TPOXWPHOTE WG €ENG:

1. PUBuLoN TN ywvia akoviopotog: XaAapwote To maflndst achdiiong (7) yia va neplotpédete tny neplotpedopevn Baon katd 30° repinou kat odifte Eava
70 na§Lpadt aohpaong.

[
l OL KOTTTIKEG OKUEG TwV SovTwv ivat ouvRBwE AsLaopéveg UTO ywvia petay 30° ko 35°.

2. Xahapwote tn Bida otepéwong (3b) kat toroBetriote Thv.aAueida komrg otov 06nyd alucidag (6) avapeoa otig mAakeg odnynong (5).

3. Kpatnote to otom TG aAucidag (4) mpog o KATw Kot TPaBRéte Tnv aAucida puéxpL To SOVTL KOTIG TTOU TIPOKELTAL va AeLavBEel va OKOUTTOEL 0TO OTOTT.

4. Tpapnéte tnv kedoAr akoviopatog (13) mpog to SOvTL komigyLa akplBr eubuypdpuion. Pubuiote tnv anootaon pe tn BorBela tng Bibag otepéwaong (3a)
£T0L WOTE 0 TPOXOG VAL AKOUMTIAEL 0To SovTL. EmuAéov, puBuiote TofdBog akoviopatog pe t Bida pubuiong (8). (B)

5. Zdifte tn Bida tomoBETnong (3b), n aAucida otepewvetal otn B€on TnG.

6. AKOVIOTE TIPOOEKTIKA TNV KOTITLKI 0K TOU €EWTEPLKOU CUVEECHOU.

A Adatpeite mavra 660 1o Suvatdv AtlyoTepo UAIKO KoL TNPEITE TO XPOVO Katepyaoiog kdBe Sovtiol oto eAdyLoTo.

7. Akovilete kaBe SeUtepo SOVTL pe Tov 1810 TpoTO.

ZNUELWOTE TOV TPWTO SOVTL TOU AKOVICOTE XPNOLUOTOLWVTOG KILWALR A KATOL0 mapopoLo péco. Autd Ba cag BonbRost va anodUyste thv
A Suthn Agiovon Twv CUVSECHWV KOTTAG.

8. PuBuiote tn ywvia akoviopatog otig 30° pe Tov 1810 Tpomo Kot oThv GAAN MAEUPA KAl OKOVIOTE Ta, UTtOAOUTA SOVTLOL

PUBuoN TG Stadopdg BdBoug Komig
AdoU n aducida €xel akovioTtel MARpwg, mpemet va PePalwbeite 6t Tnpeital n Stadopd tou PBaboug KOG (ardotacn petafy tou odnyol BaBoug kat Tou
Sovtiou komng). Auth eivat cuvhBwg 0,5 - 0,8 mm.

Mua peydAn andotaon BaBoug komrig dnuouvpyei uPnAo kivéuvo avdakpouong. MNa To oKoTo auTd, PEmneL va eAéyéete tnv andotaon cUpdwva
A ue Tig mpodiaypadég tng aAuoidag oag Kot va tn ALdpeTte pe pa Aipa, dv gival anapaitnto.
BeBawwBeite OTL £XeTE MPOCAPUOCEL CWOTA TO MIPOCTIVO AKPO Tou 0dnyol BdaBoug. Mpémel va Statnpeital MAvVTA TO APXIKO CXAHA TOU
GUVSECHOU KOTTG.

.

1. AbvtL KOTtAG
2. 08nyog Baboug
3. Aipa

0,5-0,8 mm 1 3
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2YNTHPHZH KAl ANOOHKEYZH

Mpw ano tnv ektéAeon onoLacSATOTE Epyaciag ocuvtipnong f kabaplopou:
A * ATEVEPYOTIOLNOTE TO gpyaleio.

e AdnoTe T epyaAElo VA OTOUATHOEL EVIEAWG VA KLWVELTAL KL VOL KPUWOEL.

e Amocuvdéate To epyaleio and tnv mnyn peUUATOC.

AvTtikatdotaon Tou tpoxol akovicpatog (Ewk. D - E)
* Mnv xpnotpomnoteite GOapUEVO TPOXO AKOVIOUATOG I TPOXOUC TTOU €XOUV XAOEL TO OXILCL TOUG.
® MnV XpNnOLUOTIOLEITE TPOXOUG OKOVIOUATOG TToU €V TANPOUV TA XAPAKTNPLOTIKA TTOU aVOdEPEL O KATAOKEUAOTAG.

. Xahapwote TG Bideg (14) kat adalpéote to KAAUppa (10).

. Eloayayete éva katdAnAo epyaleio (my katoaBidt) Stapétpou 4 mm otnv onh (E) kal 0TEPEWOTE TOV TPOXO.
. Xahapwote to maiuadt (15).

. Adatpéote To mMaLudsdt, Tnv pnpootvr) dAdvtla (16), Tov tpoxd akoviopatog (9) kat tnv icw ¢Advtia (16).
. KaBapiote tig pAdvtiec.

a s, WN

. TonoBetriote §ava Tov TPOXO UE TNV avtioTpodn oelpd.

ZUVTAPNON Kal KABaPLoNOG

NdBete umdPn ta akdAouBa yia va SLOTNPAOETE TO TPOXLOTIKO TNG ahuaidag oag o€ KaAr Katdotaon:

o KaBapilete Kot AaSwveTE TAKTIKA OAQ TOUKWOUHEVE LEPN (EKTOG artd TO cUOTNA 081 YNONG).

o ATIOMOKPUVETE TN OKOVN KaL T BpwiLd KE Eva Ttavi 1 pa Bovptoa.

o KabBapilete TIG OXLOUEG ECOEPLOUOU LETA OO KAOE Xpron:

o KaBapilete 10 unxdvnua pe éva kabapo, oTeyvo mawvi

® Mnv XpnoluomnoLeite SLOAUTIKA KOTA Tov KaBapLlopd tou epyaheiou (Beviivn, owomveupa K.ATL), KaBWG Uropel va IpokaAéoouv {npLd ot MAACTIKA HEPN
Tou epyaleiou.

[ ]
l MNoté unv xpnoponoteite ypaoo. Xpnotpornotote Addt piAikd-oto reptBaAlov.
AnoBnkeuon

e AnoBnkeVoTe To epyaleio otav Sev To Xpnolpomnoleital o€ §npo Kat acPAAEG HEPOGIAKPLA oo TIaLSLA.
o KaBapilete oxoAaoTIKA TO EPYOAELD TIPLY TO AITOONKEVOETE.

AMOPPIWH 3TO NEPIBAAAON S o ¥ 4

Mpokelévou va anodeuxBolv INULEG Katd tn petadopd, To epyaleio MPEMeL va talpadiSetal o oTeped ouokevaoia. H cuokevaoio kabwe Kat n povada
KoL Ta €€apTpAT EIVOL KATAOKEUAOUEVA OO OVOKUKAWOLUA UALKG Kot Witopolv vd omoppldBolv avahoyws. Ta mAaotikd e€opthpata tou epyaleiouv
dEpouv orjpavon avaloya pe To VALK TOUg, Yeyovog Tou Kablotd Suvath thv arnopdkpuvon GAkwy itpog To TteptBAAAov kat Stadopomnotnpévwy Adyw twy
SLABECIUWY EYKATAOTAOEWY CUAAOYAG.

Mévo yia x@peg tn¢ Eupwmnaikic Evwong % ' @
Mnv mtetdrte o NAEKTPLKA epyaleio padl Le TA OKLOKA artoppippatal

Supdwva pe Tnv Eupwnaiki O8nyia 2002/96/EK yia ta andBAnTa NAEKTPLKOU Kl NAEKTPOVIKOU £EOTALOHOU KaL TNV edappoyn TG oUWV

ue tnv €0vik vopobeaoia, ta nAektplkd epyaleia mou €xouv GTACEL 0TO TEAOG TNG LWAG TOUG TIPETEL VA CUAAEYOVTAL XWPLOTA KAl VO
_ emoTpédovtal o€ pLa ePLBAAAOVTIKA CUUBATH EYKATACTOCN AVOKUKAWGONG.
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CUMBOIN

@ 5 P>

£ BHMMaHKWe! OnacHocT oT HapaHsaBaHe! [pbiKTe pbLeTe cu Aaney
BHMMaTeNnHo npoyeTeTe pbKOBOACTBOTO 32 €KCnioaTaLma. : r@, o DTALLOTO Ce Koneno
T BbPTALLOT! Kosieno.

M3KntoueTe ABUraTeNs 1 ro U3K/OYETe OT efleKTpudeckaTa TO31 eNeKTPOUHCTPYMEHT He TpAbBa Aa ce U3XBbP/IA 3ae4HO C
Mpe’Ka, Npeam Aa M3BbpLUBATEe NOYMCTBAHE, NOAAPBIKKA 6utoBuTe oTnasabLm. CnasBaiTe MHCTPYKLMUTE 33 U3XBBPAAHE B
WU PEMOHT. _— TOBa PbKOBOACTBO.

NPEAYNPEXAEHWUE! UHCTPYKLMM UM CUMBOJIU, YNETO o

Ba)KHM MHCTPYKLMM, YNETO HECTIA3BaHE MOXKE Aa AOBeAe A0
HecrnassaHe MOXe Aa AoBeje [0 noBpesa u/vam

HapaHABaHe.

noBpeAa Ha UHCTPYMEHTA.

MonesHa HpopmaLymsa 3a paboTHUTE GYHKLUU.
bopmau, P byHky obcnykBaHe.

/O V|H¢OpMaLI,l/IFI 3a crnobssaHe, eKcnioaTtauma U cepBUsHO

Hocete macka 3a npax! HoceTe 3awuTHM pbKasmum! 1@ Hocete npeanasHu cpeacTsa 3a

ouynte u ywure!

NPEAMA3HU MEPKU 3A BE3OMACHOCT | 4

>

KoraTo u3nonssate KakBoTo 1 ga e o6opyABaHe, Tpsabsaha ce B3emat onpegeneHn mepku 3a 6esonacHocT, 3a ga ce usberHe HapaHasaHe u/
unu nospeaa. Mons, npoyeteTe BHUMaTe/NHO TOBAa PbKOBOACTBO, NPeAU Aa M3N0/3BaTe MHCTPYMeHTa. CbXpaHsBailiTe TOBa PbKOBOACTBO 3a
eKcnioatauma 3a 6baewy cnpasku. B cnyyali 4e TO3M MHCTPYMeHT 6bae B3eT HasaeMm, MPexBbpPAEH MAM NpemecTeH, yBepete ce, uye
PbKOBOACTBOTO 3a eKCnaoaTauums ocrasa ¢ Hero. pousBOAUTENAT He Noema OTrOBOPHOCT 3a LETH MK 3710MONYKM, MPUYMHEHU OT HecnassaHe
Ha Te3mn UHCTPYKLUMM 3a 6esonacHocT.

3anosHaiiTe ce c 0bopyaBaHeTo, Npean Aa ro U3M03BaTe, KaTo NpoyeTeTe 1 pasbepete MHCTPYKLMUTE 33 eKcnioaTaLms.

He 13non3BaiTe MHCTPYMEHTA 3a LieIn, PasanyHK OT NOCOYeHUTe B pasgen "MpasunHa ynotpeba'.

MocTaBeTe MHCTPYMEHTa BbpXY PaBHa M HeX/Tb3rasa NMoBbPXHOCT.

M36arealiTe HeecTecTBEHM NO3ULMK Ha TANIOTO U NOAABPNKANTE paBHOBeCUE Mpe3 UANOTO BpEME.

BbaeTe BHUMaTeNHU, HabtoAaBalTe ABUKEHUATA CU U U3MONI3BaMTE ENEKTPOUHETPYMEHTA BHUMATENHO. He 3n0on3BaliTe MHCTPYMEHTA, aKo CTe YMOPEHU
WK CTe NOJ, Bb3AENCTBUETO Ha IEKAPCTBA, a/IKOXON UAW APYru BellecTBa. MOMEHT Ha HEBHMMAHWE MPU U3N0N3BaHE Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTa MOXKe A3
[0Befle A0 CEPUO3HU HAapaHABaHUA.

HoceTe noaxoAAwm AMYHN NpeanasHu cpeacTsa. BuHarm Hocete npegnasHy oumnna, 3alwmiasHa, ywmnTe (HUBOTO Ha MHTEH3MBHOCT Ha 3BYKa Ha paboTHOTO
MACTO MOXe Aa Haaxsbpsv 85 dB(A)) u npoTvBONpaxoBa macka. HoceTe 3alMTHU PbKaBULM UHEXAB3FaBU 0BYBKM.

[lpb)KTe KocaTa Cv C Ab/KMHA HaZ pameHeTe, @ ako e HeobXoAMMO, HOCeTe MpesKa 3a Koca.

He HoceTe cBo6oAHM Apexu nam BUKyTa, Tbi1 KaTo Te MoraT Aa NoNaZHaT B ABUXKELLMUTE Ce YacTU Ha UHCTPYMEHTa.

MopabpialiTe pabOTHOTO CU MACTO YNUCTO U A06Pe ocBeTeHO. HenoapeaeHUTe MW 31e OCBETEHU PabOTHW MeCcTa MoraT Aa 40BeAaT 40 3/10MO0YKK.

He “3non3gaiiTe v He U3naraiTe eNEKTPOUHCTPYMEHTA Ha LKA UK BNAXKHM YCNOBUSA.

He no3sonsBaiiTe Ha Aeua Uan anua nog 18-roamiuHa Bb3pacT Aa paboTaT C UHCTPYMEHTa.

He gonyckaiTe BbHWHM AnLa B paboTHaTa 30Ha. He No3BoifBaliTe Ha ApYrv Xxopa, 0CO6eHO Ha AeLa, 4a BAM3AT B KOHTAKT C MHCTPYMEHTa UK
3axpaHBalua Kaben.

He ocTaBaiTe MHCTpymeHTa 6e3 HaA30p, AOKaTO paboTu. BuHaru nskatouBaiiTe U M3BaXKAanTe LWencena oT KOHTAaKTa Ha MHCTPYMEHTA, KOraTo ro ocTaBaTe
6e3 Haz3op.

é BHumaHue! Cnep U3KAIOUBaHE HA MHCTPYMEHTa WANPOBBUYHUAT AUCK HE CNUPa Aa ce ABMKM BegHara. He ce onuTsaiite fa 3abasute Konenoro

C PbKa uam 4ypes CTpaHUYeH HAaTUCK.

He npeTtoBapBaiite MHCTpyMmeHTa. LLe moxeTe aa paboTute no-po6pe v no-6e3onacHo B pamkuTe Ha onpeseneHuTe NnapameTpu Ha pabora.

BuHaru nposepsBaiiTe BHUMATENHO MHCTPYMEHTa Npeam Beaka ynotpeba. MoasukHUTe YacTn Tpabsa Aa ca B 406p0 CbCTOAHME, Aa Ca NPaBUAHO
MOHTMPaHM M Aa Ce ABMXKAT No npegHasHadyeHue, 6e3 Aa ce 3aKNeLeHn.

YBepeTe ce, Ye 3alnUTHUTE YCTPOWCTBA Ca NPABU/IHO 3aKPeneHu 1 ca B U3NPaBHOCT Npeam Bcaka yrnotpeba.

He nU3nonsBaiiTe akcecoapu, KOMTO He ca CreLmranHo NPOEKTMPaHU U NPenopbyYaHm OT NPOU3BOAUTENSA HA MHCTPYMEHTA.

HesabaBHO cmeHeTe U3HOCeHWTe UK fedekTHU WANdOBBYHM AMCKOBE.

M3KNK0YETE MHCTPYMEHTA M Fo M3K/KOYETe OT U3TOYHMKA Ha 3axXpaHBaHe, Npeau 4a CMeHATE NPUCTaBKM, Aa U3BbPLUBATE HACTPOWKM, 4a M3BbPLUBATE PEMOHT,
NOALPBKKA UM MOYMUCTBAHE, UM KOraTo NpUbupaTe MHCTPYMEHTA Ha CKAAA,

Mpeau fa BKNOYMTE YCTPOWCTBOTO, OTCTPAHETE BCUYKM FAEYHU K/IHOYOBE N MHCTPYMEHTM 32 peryiMpaHe oT HeNocpeacTBeHaTa paboTHa 30Ha.

MopabpsKaliTe BHUMATENHO TOUMNOTO 3a Bepuru. NoaabpiKaiiTe ycTpoicTBoTo 6€3 macna 1 rpec. CnassaiiTe BCUYKM MHCTPYKL MK 33 NOAAPBKKA B TOBA
PbKOBOACTBO.
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® AKO He e NMOCOYEHO APYro, PEMOHTUPANTE 1 NOAAbPIKANTE €/IEKTPOUHCTPYMEHTA B OTOPU3NPAHU CEPBU3HM LLEHTPOBE, KaTo U3M0/3BaTe OPUTMHAHM
pesepBHM YacTu.

e He Mop,md)mu,mpaﬁTe MHCTPYMEHTa N0 HUKaKbB HaYMH. HeoTopusnpaHuTe npomeHn moraT Aa 40BeAaT A0 CePUO3HU NOBPeaN NN HapaHABAHUA.
¢ [loBpegeHUTe AN HeYeTAnBM NpeaynpeanTenHn eTuKeTn 3a 6e3onacHocT Tpﬂ6Ba Aa Ce 3aMeHAT He3abaBHo.

. C'bXpaHﬂBaﬁTe UHCTPYMEHTA Ha CyXo n 6e3onacHo MACTO, He4O0CTbMNHO 3a Aela.

EnekTtpuyecka 6e3onacHocT

LLlencensbT Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTa TpA6Ba Aa 6bAe BKAOUYEH KbM NMPaBUAHO 3a3eMeH KOHTaKT. H1Kora He moanduumMpaiiTe Lwencena no KakbeTo U Aa e
HauvH.

He 3noynotpeb6nBaiite c kabena. HUKora He M3non3BaiiTe kKabena 3a NpeHacsHe, AbpraHe UAN U3KIIOYBAHE Ha e1eKTPOUHCTPYMeHTa. CbXxpaHsaBaiiTe

3axpaHBauuTe Kabenu Aaney ot TonsinHa, Bo4a, Mmacno, ocTpu pbﬁose M ABUXKeLU ce HacCTu.

MN3bAreaiitTe TesleCeH KOHTAKT CbC 3a3eMeHU NOBBPXHOCTU KAaTO XNagNNHULUMN, pr6VI N pagnaTtopun, KOrato n3nons3eaTte enekTpu4eckn MHCTPYMEHTHU.

[bixuHaTa Ha YAbIKUTENHWUTE Kabenn He Moe [a Hagsuwasa 25 meTpa. CeveHneTo Ha Kabena Tpabsa ga 6bae 1,5 mm? npum 230V, 3a Aa ce ocurypu
[0CTaTbyeH NOTOK Ha TOK KbM MHCTPYMeHTa. M3no/13BaiiTe camo yabaKuTeNHN Kabenn, KouTo oTroBapsaT Ha cneundmkaummute Ha HO7RN-F.

TBHKUTE M BTN YO BIKUTENHN Kabenn BOAAT A0 HamasieHa NPoOn3BOAUTE/IHOCT Ha MHCTPYMEHTa, Tbil KaTo ABUTaTeNIAT HEe MOXKe Aa A0CTUrHe
MaKCMmaHata C1 CKOPOCT.

LLlencenunte v rHesgata Ha yabaKUTENUTE TpA6Ba Aa ca M3paboTeHM OT UM NOKPUTH C r'yma, HETBbPAO PVC nav Apyr TEpMONIAcTUYeH matepuan c

€KBUBa/ZIeHTHa MexaHN4YHa AKOCT.

YBepeTe ce, Ye BCUYKU BPb3KU Ha YABIKUTENHUA Kaben ca Cyxu 1 curypHu. U36arsaiite n3non3saHeTo Ha x1abaBu UM HELOCTAaTbYHO M30MPAHU BPB3KK.
CBbp3BaHMATa TPAOBa Aa ce NPaBAT C NOAXOAALLM MaTEPUANN.

YBepeTe ce, Ye yAbIKUTEeNHUAT Kaben e Pa3no/ioxKeH BHMMaATe/THO, KaTo ce nsbsarsar MOKpPU mecTa, OCTpu pb603e M MecCTa, nNpes3 KOUTO MmoraT ga
npemMunHaT NpeBo3HU cpeacTBa.

He 3a6paBm7|Te Aa pa3sueTe yab/XKUTeNd Hanb/1HO, 3342 nsberHete nperpasaHe U PUCK OT NOXKap.

Pel0BHO NpoBepsABaiTe yAbIKUTENHWUTE KABENN U TV TIOAMEHAITE, aKO ca NOBPeAeHMU.

A MpepynpexaeHue! BCMUKU PEMOHTU Ha eNIeKTPUYECKUTE HacTu Ha MHCTPYMEHTa TpA6Ba Aa ce M3BBPLUBAT CAMO OT CePTUPULMPAH eNeKTPOTEXHUK

WK B OTOPU3MPAH CEPBU3EH LIEHTBP.

PE3UAYA/THN PUCKOBE ¥

[opu 1 aa paboTute NPaBU/IHO C TO3U EIEKTPOUHCTPYMEHT, MOKE [ia OCTAHAT OCTaTbUHU PUCKOBE.

® PUCK OT HapaHsABaHe Ha NPBbCTUTE M pbLieTe NPK KOHTAaKT ¢ paboTelus WANGOoBBLYEH AUCK.

e OnacHOCT OT HapaHABaHE OT XBbPYaLLY UCKPK MO Bpeme Ha wnalidaHe.

e BauiiBaHe Ha npax oT WwaandaHe.

e OMacHOCT OT e/IEKTPUYECKU YAap, aKO Ce U3MON3BAT HEMOAXOAALLM YABMKUTENHU Kabenu.

* YBpexaaHe Ha Ciyxa Npu Npoab/KuTeHa paboTa ¢ MHCTPyMeHTa 6e3 noaxoAsallia 3aLmMTa Ha Cyxas

OcTaTbyYHUTE PUCKOBE MOraT Aa 6bAaT CBEAEHM 40 MUHUMYM, aKO Ce CNa3BaT BCUUYKWTPeANasHN MEePKM U MHCTPYKLMM 3a paboTa. Cna3BaHeTo Ha BCUYKM
MHCTPYKLMU LLie HaMau pUCKa OT HapaHABaHe Ha Xopa WM NoBpesa Ha 060pyaBaHETO!

Bbnpeku BCUYKM NPeanpueTv NpesnasHn MEPKK, BCE OLLLE MOXKE [ CbLUECTBYBAT HEOUEBUAHW OCTATbYHU PUCKOBE.

NPABU/THO U3MON3BAHE '( Fm

TOUMNOTO 33 BEPUXKHU TPMOHM € NMpeAHa3HAYeHO 33 3aTOYBaHEe Ha MOBEYETO BUAOBE BEPUNKHU TPUOHUM3T013BaHU B 1t06MTE/ICKM ycaosus. Morat aa 6baat
3aTOYBaHW CaMO BEPUrU, KOMTO MoraT Aa 6baat 6e30MacHO 3aKperneHu 1 BOAEHU Npe3 UHCTpyMeHTa. U3no/138anTe camo WandOoBbYHM AUCKOBE, KOUTO ca
NOAXOAALLM 33 UHCTPYMEHTA.

MHCTpyMeHTbT He TpAbBa Aa ce M3non3Ba 3a 3aTouBaHe Ha Apyrv npeameTy, 3a Aa ce m3berHe PUCKLT OT CEPMO3HM NOBPeAM M/MAWM HapaHABaHUA.
MHCTpyMeHTBT He TpabBa Aa ce U3MN0A3Ba B NOTEHLMANHO EKCMI03MBHA cpea WM Aa Ce U3ara Ha AbKA,

EnemeHT Ha npeasuaeHaTta ynotpeba e 1 cnasBaHeTo Ha MepKuTe 3a 6e30MacHOCT, KAaKTO M Ha BCUYKM MHCTPYKLMKU 33 MOHTaX U MHGopMaLuma 3a paboTa B
TOBa PbKOBOACTBO. /INLATa, KOUTO PaboTAT U NOAABPMKAT MHCTPYMEHTA, TPABBA Aa Ca 3aN03HATU C PbKOBOACTBOTO M Aa ca MHPOPMMPaHK 3a NOTEHLMANHUTE
0MNacHOCTU. ENeKTPOMHCTPYMEHTBT MOXKe Aa Ce U3M0A3Ba CaMo OT NepCcoHas, KOWTO e 0byyeH 3a paboTa C Hero U KOMTO € MHCTPYKTUPAH MO OTHOLIEHUE Ha
CBbP3aHMUTE C HEFO OMACHOCTMU.

OcBeH ToBa TpsABBaA CTPUKTHO Aa Ce CnaseaT NpUAoKUMUTE pasnopeabu 3a npefoTBpaTaBaHe Ha 310Mosyku. TpabBa Aa ce cnassar BCUUKM o6y npaswia,
CBbp3aHM CbC 34paBeTo U 6e3onacHoCTTa Ha PaboTHOTO mAcTo. MoTpebutenaTt Tpsabsa Aa cnassa M BCUYKM HALMOHAZIHU pasnopenby, OoTHacAWM ce A0
eKCNNoaTaumaTa Ha eJIEKTPOUHCTPYMEHTA.

O6opyaBaHeTo TpAbBa Aa ce M3M0A3Ba Camo No NpegHasHadveHue. Bcako Apyro M3non3BaHe ce cumTta 3a HemnpasuiHa ynotpeba. MponssoauTeNnaT Ha ToBa
YCTPOMCTBO He Noema HMKaKBa OTFOBOPHOCT 33 NOBPEAM Ha YCTPOMCTBOTO UM MPUYMHEHM OT HETO, MPOU3TUYALLM OT:

e HenpasuaHo 6opaseHe.

e HecnassaHe Ha MHCTPYKLMMUTE 3a eKcrnioaTtaums.

® PEeMOHTH, M3BBPLUEHU OT TPETM INLA UM HEOTOPU3MPAHM CNELMannCTL.

® MHCTannpaHe Ha HEOPUTMHA/IHU PE3EPBHU YacTU.

® BCAKAKBMW MPUNONKEHUA, PA3/IMYHN OT NOCOYEHUTE.
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CNEUNPUKALNU

OcHoBHM YacTu (U306parkeHue A) TexHUUecKM AaHHM

1. PoTaumoHHa nnova Mogen ES3010
2. OnopHa 6asza

3a/3b. MoHTaHM BUHTOBE (C NPY*KMHA)
4. OrpaHuuunTen Ha Bepurata HomwuHanHa MoLLHOCT 220 W
5. Bogeuwa naoya
6. Bogewa penca
7. 3aknto4BaLua ranka Pasmepu Ha aucKa 100 x 10 X 3,2 Mmm
8. Perynvpaly, BUHT (3a Abn6oumHa Ha wandosaHe)

HanpexeHune/yectoTa 230V /50 Hz

CkopocT 6e3 HaTtoBapsaHe | 7500 06/muH

MaTtepuan ANyMUHWIA, NNacTmaca
9. WnudosbyeH auck (100 x 10 mm) P v 4
10. Kopuua Terno 1,4 kr
11. ApbXKKa
Ap Bkntousa KameHeH wandoBbYEH ANCK

12. NpeskntouBaten
13. Whnatidawa rnasa

* MpoussoauTenaT cu 3anas3sa NPaBoOTO [Aa NPaBu HE3HAYUTESIHM NPOMEHU B Aun3aiiHa u

14. BuHT M4 X 12 TEXHUYECKUTE cneunduKaLmmn Ha NpodyKTUTe 6e3 npeaBapuTeNHO YBEAOMAEHWE, OCBEH
15. Taiika M8, camosak/iouBalLa ce aKO Te3W NPOMEHM He 3acAraT 3HauYMTENHO paboTata M Ge30macHOCTTa Ha MPOAYKTUTE.
16. dnarey Yactute, OMMCaHW/MNIOCTPUPAHU Ha CTPAHWLMTE HAa PBKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B

pbUeTe CM, MOXe [Aa Ce OTHACAT M 3a APYrv MOAENW OT MPOAYKTOBAaTa JIMHWA Ha
17. ETukeT 3a 6e3onacHocT Npou3BoOAUTENA C MOAOGHW XapaKTEPUCTUKM M MOXKE [a He Ca BK/IOYEHM B TOKY-LL0
18. 3aWWMTHO NOKPUTHE npuao6uTMsA OT BaC NMPOAYKT.

* 3a ga ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa U HaAEeMAHOCTTa Ha NPOAYKTa M BaNWAHOCTTA Ha
rapaHuusTa, BCMYKM paboTi MO PEMOHT, MPOBEPKA UM 3aMAHA, BKAKOUUTEHO NOAAPBIKKA
1 CneupanHu HacTpolKu, TpABBa fa ce W3BbPLIBAT CaMO OT TEXHULM OT OTOPU3MPaHWS
CepBU3eH OTAE/ Ha NPOU3BOANTENA.

* BuHarM 13nosi3BaiTe NpoayKTa C A0CTaBeHOTO obopyasaHe. PaboTaTta Ha npoAyKTa C

obopy/asaHe, KOETO He e A0CTaBEHO, MOXeE Aa AoBede A0 HEM3MNPABHOCTU WA JOPU A0

CepUO3HM HapaHABAHWA MU CMBPT. [TPOU3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT
apaHABAHUA U LWETH, Bb3HUKHANM B PE3Y/ITAT HA M3MNON3BAHETO HA HECLOTBETCTBALLO
3ucKBaHUATa 06opyaBaHe.

MPEAV PABOTA Yy AN |

[ ]
l 3a pa nocTurHeTe oNnTUManHa paGOTa Ha UHCTPYMEHTa, cnep,BaﬁTe BCUYKU AafeHU UHCTPYKLUUU.

Mpeaw fa 3anouHete paboTa ¢ MHCTPYMeHTa, TPAGBA a MOHTMpaTe BbpTALLaTa CE/OCHOBA M Aa MOCTaBMTE YCTPOMCTBOTO 34paBo.

CrnobsasaHe Ha BbpTALLaTa C€ OCHOBA
1. MocTaBeTe BbpTALATa ce nsioya (1) Bbpxy onopHaTta ocHoBa (2).
2. HaBuitTe MOHTa¥KHaTa raiika (7) Bbpxy GUKCUpaLLmUA BUHT.

MoOHTMpaHe Ha TOUUIOTO 33 BEPUrU BbpXY paboTHa maca

3a pa ce ocurypu curypHa paborta, ycTpoicTeoTo Tpabea Aa ce MOHTMpa no pbba Ha paboTHa maca.
AKO e Bb3MOHO, M3M0/3BalTE U TPUTE TOYKM Ha 3aKpenBaHe. YBepeTe ce, Ye */1ebbT 3a BepuraTa Ha TPMOHa ocTaBa cBoboaeH M Ye dpuKcMpallaTa raika e
[OCTbMHA.

3abeneskKa: MpenopbUnTeNHO € fa Ce MOHTUPA AOMb/IHUTE/IHA TYMEHa MOAJIOXKKaA (He e BKIoUeHa B KOMM/IEKTA),'3a A3 Ce HaMa/IAT EMUCUMUTE Ha LYM U
BMbpauumn. BUHTOBETE M raiikute, HEOBXOAMMM 33 MOHTAXKa Ha MHCTPYMEHTA, He Ca BK/IOYeHW B 06XBaTa Ha AOCTaBKarTa.

3a Tasu uen M3non3BaiTe CaegHoTo:

1. WecTtobrvneH sBuHT M8
2. Mognoxka P8mm

fymeHa
3. lWecTobruaHa raika M8, camosakntousalla ce

NOZ/IOKKa

locTaBeTe MHCTPYMEHTa BbpXy paBHa, YNCTa U CyXa NOBbPXHOCT, 6e3 BM6paLI,VIVI, KOATO MOXe Aa U3AbPHKU PaboTHa

TErnoTo My U Kb4eTo MMa A0CTaTb4HO CBET/IMHA. Mmaca

OMNEPALMUA

3abenexkKka: Mpeam fa CBbPIKETE MHCTPYMEHTA KbM e/1eKTPUYECKaTa MPEeKa, Ce YBEPETE, Ye AaHHUTE Ha TabesnKaTa ca MAEHTUYHM C Te3M OT eNleKTpUYecKaTa
MpesKa.
3abeneKa: M3nonssaiiTe yabamkuTeneH Kaben cbe ceveHne Hait-manko 1,5 mm2.

BkntousaHe

HaTtncHere Ha NpeBK/Ilo4YBaTe/IA Ha 3aXpaHBaHETO.

UsknouBaHe
3a Aa U3KNOYMTE MHCTPYMEHTa, HaTucHeTe "O" Ha NpeBK/toYBaTeNA Ha 3aXxpaHBaHeTo.

He usnonssaiite €NeKTPOUHCTPYMEHTA, KOraTo NpeBK/I0YBATENAT HA 3aXpaHBaHETO He e B u3npasHoCT. [loBpeaeHUAT NpeBKAtoYBaTen TpﬂﬁBa
Aa 6bAe PeMOHTUPAH UIU 3aMeHeH He3a6aBHO B OTOPU3UPAH CePBU3EH LEHTbP.
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Mpepam pa 3anouHete paboTta c MHCTPYMEHTA, Ce yBeperTe, Ye:
e PaboOTHOTO BM MACTO He e NpeTpynaHo.

e TouM/I0TO 33 BEPUTM € MPaBUIHO U TPAMHO MOHTUPAHO Ha paboTHaTa maca.

e [lpoyenu cTe 1 pasbuparte BCUYKM MHCTPYKLMK 3a Be3onacHocT U paboTa.

3aWwmMTHUAT Kanak (18) Tpa6Ba fa NoKpuBa WAMPOBBYHUA JUCK KONKOTO € Bb3MOXKHO NnoBeye.
BuHaru apbiKTe pbueTe cm Ha 6€30MacHO Pa3CcToAHME OT BbPTALMA ce WANDOBBYEH AUCK.

* M3non3BaiiTe BeYe NpeaoCTaBEHUA OT NPOM3BOAUTENA WANGOBbBYEH AMCK CaMO 3a 3aTo4BaHe Ha Bepuru 3a pasaHe 1/4", 0,325", 3/8".
o He usnonsgaiite nospeaeHm WANGOBBYHU ANCKOBE UK AMCKOBE, KOMTO ca 3arybunu dopmata cu.
e 3anoyHeTe paboTa eABa cnes KaTo WANGOBBYHUAT AUCK AOCTUIHE MAKCMMANHATa CU CKOPOCT.

e PaboTeTe camo C BEpUIM, KOUTO MOraT [ja Ce€ MOHTMPAT M BOAAT CUIYPHO Npes Bojaya Ha BepuraTa.

3aTouBaHe Ha Bepurn
A BuHaru uskiousaire ypeaau Masa»(p,aﬁ're uiencena ot KOHTaKTa, npeau Aa U3BbpLuBaTe KAaKBUTO

v ga 6uno Hactpoiiku. LnaitpaHe Ha pexxewm 3seHa (M3o6parkeHue A - B)

3a fa wandosate pexelwms pbb Ha pekeluaTta Bpb3ka, NpoLeanpaiTe no cieaHUA HaumuH:

1. HacTpoiiBaHe Ha brbna Ha waridaHe: pasxnaberte dpuKcupallata raika (7), 3a fa 3aBbpTuUTe BbpTALLATa ce NaoYa Ha okono 300 M OTHOBO 3aTerHerte
duKeunpalyaTa raiika.

[
l PexewmTe pbboBe Ha pexKeliute 3BeHa 06MKHOBEHO ce WwandoBaT nog broa mexay 300 u 350.

2. Pa3xnabeTte MOHTaXKHWA BUHT (36) 1 NocTaBeTe perkellaTa Bepura BbB BOAeLlaTa WKHaA (6) mexay Bogewute nioum (5).
3. lpbiKTe orpaHMuMTENs Ha BepuraTta (4) HagoNy U M3ABPNANTE BEpUraTa KbM 3a4HaTa YacT, AOKATO PEXKeLL0To 3BeHO, KoeTo Tpsabea Aa ce wandosa, ce
onpe B orpaHuYmnTeNs.
4. U3pbpnaiTe wandposbyHaTa rnasa (13) Kbm pexkelyaTta Bpb3Ka 3a TOYHO NoapaBHABaHe. HacTpoiTe pa3cToAHMETO C MOMOLLTA HA MOHTAXKHMUA BUHT (3a),
Taka ye WANGOBBYHUAT AUCK AOKOCBA peskellaTa Bpb3ka. OCBEH ToBa peryaupainte Abnb6oymHaTa Ha WaMbOoBaHe C NOMOLLTA Ha HACTPOMBaLLMA BUHT (8).
. 3aTerHeTe MOHTa¥HUA BUHT (36), Bepurata e dpuKcMpaHa Ha MACTO.

o un

. BHMMaTenHo wandoBsaiite pexeLima pbb Ha BbHLLHATA BPb3Ka.
A 3a aa usberHeTe noBpeAu No BepuraTa, WanMpoBaiiTe BbIMOKHO Hali-KPaTKO U HE'OTCTPaHABaiiTe NOBeye MaTepuas, OTKONKOTO e Heobxoaumo.

7. Wnatidaiite BCeKM BTOPU pexxell, pbb, KaTo M3BbPLIMTE CTBNKKU 5 1 6.

A MapKupaﬁTe NbpBaTa peXelia BPb3Ka C NTOMOLLTA Ha Te6eLuup wnau no I'IOAOGEH HauuH. ToBa We BM NnOMoOrHe aa usberHere ABYKpaTHO

wamdoBaHe Ha pexxeluuTe 3BeHa.
8. O6bpHeTe BbpTALLATA ce naova 300 Ha gpyraTa cTpaHa v WwandoBaiiTe OCTaHAIUTE pexeLnPBOOBE, KAKTO e ONUCaHO Mo-rope.

3aAaBaHe Ha rPaHUYHOTO Pa3CTOAHME 33 AbN6OYMHA
Cnep KaTto BepuraTta e Hanb/IHO 3aTO4eHa, Ce YBEepeTe, Ye e CNa3eHo Pa3CTOAHMETO MEXAY rpaHMLuaTa Ha Aba60oYmHaTa (Pa3cToAHMETO MEXAY rpaHMLaTa Ha
AbnbounHata u pexkewma pbvb). Tosa obukHoseHo e 0,5 - 0,8 mm.

FONAMOTO rpaHUYHO pa3CcToAHME Ha AbA60YMHA NpeACTaBAsABa BUCOK PUCK OT OTKaT. 3a Tasu uen Tpabea ga nposepute pascTOAHMETO cnopes,
cneumndmKaumumuTe Ha BallaTa Bepura 1 Aa ro UsnuauTe C NMna, ako e Heo6xoaMMo.

YBepere ce, 4e CTe NOAPA3aNM NPeaHUA Kpaii Ha OrpaHMYeHneTo Ha AbnbounHaTta. MbpBoHayanHaTa Gpopma Ha pexkelyaTta Bpb3Ka TpAabea Aa
6bae 3anaseHa.

1. Pexkely pb6
2. OrpaHuyeHue Ha AbnbounHaTta
3. daiin

N

0,5-0,8 mm 1 3
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NoAAPBXKA U CbXPAHEHUE

MNpeau aa U3BbPLUMTE KAKBATO U Aa € AeHHOCT N0 NOAAPDKKA UM NOYMCTBAHE:
A ® 3KNtoyeTe yCTPOMCTBOTO.

® 34yaKaiiTe yCTPOMCTBOTO Aa Crpe Aa Ce ABUXM U Aa Ce OXNaam.

* M3kntoyeTe Kabena OT U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe.

CmsHa Ha wandoebYHUA AUCK (U306pakeHue D - E)
e He n3nonsgaliTe noBpeaeHu WANGOBBYHN AUCKOBE UM TaKMBA, KOUTO ca 3arybunu dopmara cu.
¢ He n3nonsgalite WANdOBbYHN SUCKOBE, KOUTO HE OTFOBAPAT HA XapPaKTEPUCTUKUTE, MOCOYEHM OT NPOU3BOAUTENSA.

. Paaxnabete BuHTOBETe (14) 1 cBaneTe Kanaka (10).

. 3a Aa 3aktoumnTe WaMdOoBBYHUA ANCK, NOCTAaBETE OTBEPTKA UM APYr Nof06eH MHCTPYMEHT (C AMameTbp 4 mm) B NpeaBuaeHus 3a uenTa otsop. (E)
. Pasxnabere raiikara (15).

. CBanerTe raitkata, npegHus dnaHey, (16), wanposbyuHMA AUCK (9) 1 3aaHUA dnaHel, (16).

. Mouunctete dnaHuuTe.

D U1 W N

. MoHTHpaiiTe 0THOBO WANGOBBYHUA ANUCK B 0BpaTeH pea,.

MoaApbKKa U NounucTBaHe

OGpreTe BHMMaHWe Ha CNegHOTO, 3a Aa No4AAbpXKaTe pa60TaTa Ha TOYM/I0TO 3a BEPUTU:

e [loyncTBaiTe U cma3BaiTe pPenoBHO BEUYKU ABUXKeELLU Ce YacCTUu (C U3KNKOYeHMe Ha 3a4BMKBallaTa CMCTeMa).

e [loyncrete npaxa M 3aMbpcABaHMATA C Kbpha WK YeTKa.

e [louyuncTteaiTte BEHTU/IaULMOHHUTE OTBOPU Cael BCAKa ynOTpe6a.

e [loyncrete mallMHaTa € YUCTA U Cyxa Kbpra.

e He usnonsgaiite pasTBOpUTENN NPU NOYNCTBAHETO HAa UHCTPYMEHTA (GEH?MH, cnnpT U ,u,p.), Tbil KaTo Te morat Aa nospegAart Ni1actmacosuTe YacTu Ha
WUHCTPYMEHTa.

[ ]
l Hukora He u3nonssaiite rpec. U3non3BaiiTe eKONOFUYHO NPUEMANBO MacC/0 3a NPbCKaHe.

CbxpaHeHue

e CbxpaHsBaiiTe HeM3noa3BaHoOToO obopyaBaHe Ha Cyxo U 6e30MacHO MACTO;, HEJOCTbMHO 3a Aeua.
e [louncTeTe gob6pe yCTPOIMCTBOTO, NPeAM Aa ro CbXxpaHaBaTe.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAAHE Y o

3a pa ce nsberHat nospeau no Bpeme Ha TPaHCNOPTUPAHETO, NHCTPYMEHTBT Tpﬂ6Ba [a ce AoCTaBA B 34paBa onakoBKa. OMaKoBKaTa, KaKTo M ypeabT U
HeropuTte akcecoapwu, ca M3p360TeHM OT peunKaMpyemn matepuann u morat . ga’ce U3XBBPAAT NO_CbOTBETHUA HauyMH. [lnacTmacoBuMTe KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa Ca MapKMpaHu cnopea matepuana, ot KOMTO ca M3pa60TeHM, KOEeTO 103B0/1ABa €KO/IOTUYHO “ /J,Md)epeHu,MpaHo U3XBbpaAHe Ype3 Hann4yHute
CbOpPBKEHUA 3a c136MpaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC oW A
He M3XBBLPAANTE NEKTPUYECKN MHCTPYMEHTM 3a€/IHO C BUTOBY OTNaAbLM!

B cvotBeTcTBMe ¢ EBponeiickata aupektuBa 2002/96/EO OTHOCHO OTNaAbLMTE OT €EKIPUYECKO U eNeKTPOHHO 0bopyaBaHe U HeMHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHA/NHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €1EeKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTU, YMITO KMBOT e M3TeKkb/, Tpabsa fa ce
L cbbMpaT pasgesHo M a ce BPbLUAT B EKOJIOTMYHO CbBMECTUMO CbOPbXKEHUE 33 PeLMKINPaHE.
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CUMBOJIN

@5 D> WA

Mak/bMBO NPOYMTAjTE YNYTCTBO 338 PYKOBAHbE. Makra! Pusmk og nospeae! Jpute pyke gasbe of potupajyher Touka.

o6aB/batba 3a4aTaka ynwhema, o4pKaBakba UK NoNpaskKe.

MCK/byunTe MOTOP M OACMOjUTE Ce OA, U3BOPa Hanajakba npe E OBa e/IeKTpMYHa anaTtka ce He cMe ognaratv ca KyhHuUm oTnagom.
MowTyjTe ynyTcTBa 3a oA4Narare HaBeAeHa y OBOM MPUPYHHUKY.
|

YMO30PEHE! YnyTcTBa nam cumbonu Koje, ako ce He BaskHe ynyTcTBa Yuje HemoLwToBakbe MOXKe A0BecTH Ao owTehera
nowTyjy, mory gosectv ao owtehera u/unm nospeaa. anara.

KopucHe nHdopmaumje o pasy pyHkumja. /L NHpopmaLmje 0 MOHTaXK, paay v oAprKaBakby.

HocuTe macky 3a npawmHy! Hocute 3awTutHe pykasuue! HocuTe 3awWTnTy 33 04M U yu!

MEPE EE3BEAHOCTM VY .

>

Mpu kopuwhetrby 6uno Koje onpeme notpe6Ho je npegysetn ogpehere mepe 6e3begHocTn Kako 6u ce nsberne nospege n/unm owrtehera. Maxk/bUBO
npouuTajte oBa ynytcrea npe Kopuwhera anata. YyBajre oBa ynyTcrBa 3a pykoBare 3a 6yayhy ynotpeby. VY cnyuajy Aa osaj anart 6yge nosajMmsbeH,
NpeHeT MAN MpemeluTeH, yBepuTe ce Aa ynyTcTBO OCTaHe y3 tbera. [pousBohau He npey3uma OAroBOPHOCT 3a WTETy wuau Hecpehe Hactane
HenowToBatbeM 0Bux 6e36eaHOCHUX ynyTcTaBa.

YnosHajte ce ca onpemom npe Kopuwhetrba unTajyhn u pasymejyhu ynytcrea 3a paa.

He KopucTuTe anat y cBpxe Koje Npesasuaase OHe HaBeAeHe y ofesbKy "MpasunHa’ynorpeba”.

MocTaBuTe anat Ha paBHY M Heku3ajyhy NoBpLIKHY.

WN3beraBajte HenpupoaHe Nnosoxaje Tena U yBEK OAPXKaBajTe PaBHOTEXKY.

ByAuTe onpesHK, NasuTe Ha CBOje NOKPeTe U KOPUCTUTE eNeKTPUYHYM anaT ca onpe3om.-He KOpUCTUTE anar@ako cTe YMOPHU UM NOJ yTULIAjeM 1eKoBa, aslkoXxosa Uam
APYrux cynctaHumn. TpeHyTak Hemapa npu Kopuihery eNeKTPUYHOT anaTa MoXe J0BeCTUfo 03bM/bHE NoBpese.

HocwuTe oarosapajyhy nnuHy 3awTuTHY onpemy. YBeK HOCUTe 3alTUTHE HaoYape, 3alTuTy 33 yiuu (HUBO/3BYYHE jaunHe Ha pagHom mecty moxe npehu 85 dB(A)) u
MacKy NpoTMB npalumnHe. Hocute 3aluTUTHE pyKasuLe n 0byhy OTNOPHY Ha Kan3ake.

[lpXKnTe Kocy U3HaZ AyKUHE paMeHa, HOCUTe MPEXULLYY 3a Kocy Nno notpebu.

He HocuTe Wwupoky oaehy Uau HakuT, jep ce Mory 3aneT/baTv Y NOKPETHUM AeN0BMMA anata.

[pXunTe pasHO MeCTo YNCTUM U A06po ocBeT/beHNM. HeypeaaH namn cnabo ocBeT/beH pagHW NPOCTOP MOXe oBecTH 40 Hecpeha.

He KopuCTUTE eNeKTPUYHM anaT Ha KUK UK Y BAAXKHUM YCI0BUMA.

He possonute aeun nam ocobama maahum og, 18 roamHa Aa ynpassbajy anatom.

[pxunTe nocmaTpaye Aasbe o4 Balle pafHe 3oHe. He fo3BosnTe Apyrum ocobama, nocebHO Aeun, fa AoNy Y KOHTAKT ca anatom unu kabaom 3a Hanajare.

He octaB/bajte anat 6e3 Hag3opa 40K pagu. YBEK UCK/byYnUTe U U3BYLMUTE anaT U3 CTPYjHOT MPUK/byUKa Kaaa ra ocTaB/baTte 6e3 Haasopa.

A Onpes! Touak 3a 6pyLierbe He NpecTaje oamax Aa ce BPTU HAKOH UCK/byumnBatba asnata. He NoKyLuaBajTe fa yCriopuTe TO4aK PYKOM WU NPUTUCKOM Y CTPaHy.

He npeonTepehyjTe anat. Y okBupy HaBeAeHWX NapameTapa paga mohu hete aa pagute 6osbe 1 6e3besHuje.

YBeK TeMe/bHO Nperneaajte anat npe csake ynotpebe. MokpetHu aenosu Tpeba aa byay y 406pom cTatby, NPaBUAHO MOHTUPaHU 1 Aa ce Kpehy Kako je npeasuheHo
6e3 3arnas/buBatba.

YBepuTe ce Aa cy 3aWwTUTHK ypehaju npasuaHo npuuspliheHn 1 y ncnpaBHOM pagHOM CTakby npe ceake ynotpebe.
He KopucTUTe f0AATKE KOjU HUCY NOCEBHO AM3ajHUPaHM U NPEenopyYeHu o4 cTpaHe npomssohaya anara.
Opamax 3aMeHUTe CBaKM UCTPOLLEHU WM HencnpasaH 6pyCcHU AWCK.

MCK/byunTe anat n 0ACnojuTe ra ca 3Bopa Hanajarba Npe 3ameHe NPUK/byYaka, Nnofeluasarba, u3soherba NonpasKku, oapiKasarba nau unwherba, Kao U npe
CKNaguwTerba.

YK/IOHWTE CBE K/by4YeBe UM anate 3a NoAELLABakbe U3 HeMoCcpeAHe pasHe 30He npe yK/byunsarba ypehaja.

OfpKaBajTe CBOj OWITPUAAY laHLA € Naxkom. [pxuTe ypehaj uuctum og ysba v mactu. MoLuTyjTe cBe ynyTCTBa 3@ OA4PMKaBatbe Y OBOM NMPUPYUHUKY.
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o OCMM aKo Huje Apyradvje Ha3HaYeHo, CEPBUCMPAjTE M OAPIKABAjTE BaLl €/1EKTPUYHM anaT y oBialwheHUm cepBUCHUM LeHTpUMa, Kopuctehu opurMHanHe pesepsHe
naenose.

® He metbajTe anat Ha 6W/10 Koju HaunH. HeosnawheHe nameHe Mory A0BECTU A0 036M/bHe LUTETE UK NOBpPese.

e OwreheHe nM HeunTKe eTUKeTe 3a 6e3begHOCHO yno3opetbe Tpeba 0amMax 3aMeHUTH.

e YygajTe anat Ha cyBom 1 6e3benHoOM MecTy, BaH AoMaluaja gele.

EnektpuuHa 6e3begHoct

BuTpuL@ eN1eKTpUYHOr anaTta mopa BUTK YK/bydeHa y NPaBUHO y3eM/beHO YrpaheHo NPUK/bYYHO MecTo. HUKaAa He MerbajTe BUTPULY Ha 6110 KOjU HaumH.

He owrTehyjte kabn. HUKaga He KopucTUTe Kabn 3a HoOLeH e, MOBNAYEHE UM UCK/bYUMBatbe eNeKTPUYHOT anaTa. ipuTte kabiose nogasbe oa U3Bopa Ton/ioTe,

BOAE, Y/ba, OLUTPUX UBULLA U NOKPETHUX AeN0Ba.

M36erasajre TENECHM KOHTAKT Ca y3eM/beHUM NOBPLUMHAMA Kao WTO cy GpPUKUAEPH, LLEBU U PAAMjaTOPU NPUANKOM Kopuwherba enekTpuiHMX anata.

Mpoay*Hn Kabnoswm He cMejy 6UTH Ayxu o 25 meTapa. MNpecek Kabna Tpeba aa byae 15 ™ npu 230 V Kako 61 ce omoryhro 10Bo/baH NPOTOK CTPyje A0 anaTa.

KopucTtuTe camo npoay:kHe kabnose Koju ucnyrasajy cneumonkaumje HO7RN-F.

TaHKe 1 ayre npoay»He Kaba10Be [0BOAE A0 CMatbeHe ePUKACHOCTM anaTa, jep MOTOP BULIE HE MOKEe Aa AOCTUTHE CBOjy MaKCUMaNHy 6p3vHy.

Bujum v NPUK/bYYLM NPOAYKHUX Kab10Ba Mopajy 6UTU HanpaB/beHW O WU MPEKPUBEHN TYMOM, HEYBPCTUM MBLL-OM MAM HEKMM APYTMM TEPMOMIACTUYHUM

MaTepujasiom jegHake mexaHuuke uspcrohe.

O6e3beauTe Aa Cy CBM CMojeBM NPoay»KHOr Kabia cysu u curypHu. U3berasajte kopuwherbe nabasmx nam He0BO/bHO M30/10BaHUX crojesa. Cnojesn mopajy 6utm

Hanpas/beHu oA ogrosapajyhux matepujana.

O6esbeaute Aa NPOAYKHU Kabn Byae nask/bUBO NonokeH, n3berasajyhu BaaxHe NoBpLUKMHE, OLUTPE MBULLE M MECTa KPO3 Koja MOry NposiasuTv Bo3una.

NMo6puHuTe ce aa kabn npoayKeTka byae Y MOTMYHOCTU OAMOTaH Kako 6ucTe usbernv nperpesarbe U pU3nK o Noxapa.

PenoBHO NposepasajTe Npoay»He KabioBe U 3ameHUTe 1x ako cy owTteheHu.

A Ynosopere! CBe nonpaBKe eNeKTPUIHUXAENO0BA anaTa cmejy Aa 06aBsbajy camo osnawheHn enekTpuyapmn nnm y osnawheHom cepBUCHOM LIEHTPY.

NPEOCTA/IN PU3ULU g Y

Yak v aKo NpaBUIHO KOPUCTUTE OBaj €/IEKTPUYHM anaT, MOry OCTaTy IPEOCTanu PUsnLM.

® Pu3unK 0g nospeae NpcTujy v pyKy nNpv Aoampy ca potvpajyhum 6pycnuanuom.

® Pu3uk og nospeae setehvm nckpuama Tokom bpyluerba.

® Yaucarbe npawmHe og 6pywerbsa.

® PU3MK Of, €/1eKTPUYHOT yAapa ako ce KopUCTe HEeNPUKIAAHMU MPOAYKHW KabaoBw.

e Owrehetbe cayxa Npu AyrotpajHom pagy ca anatom 6e3 ogrosapajyhe sawTure chyxa.

MpeocTasne pusnKe MOry ce CBECTU Ha MUHUMYM aKo ce noLwTyjy cee 6e3begHocHe mepe 1 ynyTerea 3a pag,. MolwToBarbe CBUX ynyTcTasa cMarbuhie pusmKk of AMUHMX
nospesa wau owTeherba onpeme.

YNpKOC CBUM Mpeay3eTMm mepama npesoCTPOXKHOCTH, U fasbe MOTy NOCTOjaTv HEOUUFAEAHM NPEOCTaNN PU3KLM.

MPABU/IHA YMOTPEGA RN J /7 N

OwTpwWBay slaHaLa 3a MOTOPHE NW/e AM3ajHUPaH je 3a owTpere BehrHe TMNoBa NaHaLa 3a MOTOPHE AVJIE KQje CE KopucTey'amaTepckMm yciosuma. Camo oHe faHue
Koju ce mory 6e36eAHO NPUYBPCTUTM U BOAWUTM KPO3 anat Mory ce owTputn. Kopuctute camo 6pycHe TOYKOBE KOjI'Cy MOroAHM 3a anar.

ANnat ce He CMe KOpPUCTWUTK 3a bpyluerbe ApYrux npeamerta Kako 6u ce msberao pusuk of 036usbHor owTteherba M/WAK noBpeae. Anart ce He CMe KOPUCTUTU y
NOTEeHLUMja/IHO EKCMI03UBHO] CPEAMHM HUTU U3NaraTh KMLK.

CacTtaBHM 0 HametrbeHe ynoTpebe je u nowTosarbe mepa 6e36eHOCTH, Kao M CBUX YMyTCTaBa 3a MOHTaxy M MHbOPMaLLMja O pasy Cagp»KaHUX Y OBOM MPUPYUYHUKY.
Ocobe Koje ynpassbajy v oap:KaBajy anat Mmopajy butu ynosHate ca NpMpy4HUKOM M obaBeluTeHe O NOTeHLMja/IHUM ONAacHOCTUMA. ENeKTpUYHM anaTt mory KopuctuTu
camo ocobe Koje cy obyyeHe 3a terosy ynotpeby 1 ynosHarte ca noBe3aHMM OMacHOCTUMA.

Mopep, Tora, Baxehun nponuncu o npeseHuMjn Hecpeha mopajy ce cTporo nowTtosaTh. Cee onwTe ogpesbe Koje ce ogHOCe Ha 34paB/be U 6e36eAHOCT HAa PajHOM MecTy
Mopajy ce nowtoBaTh. KOPUCHUK Takohe Mopa Aa ce NpuApKasa CBMX HALMOHANHUX NPONKUCA KOjU Ce OAHOCE Ha pad e/1eKTPUYHOT anaTa.

Onpema ce cmeje KOpUCTUTU camo 3a npeasuheHy cepxy. CBaka Apyra ynotpeba cmaTtpa ce HenpasuiHom ynoTpe6om. Mpoussohau osor ypehaja He npey3rma HUKaKBY
0AroBopHOCT 3a owTehera ypehaja wau WwreTy npoyspokosaHy ypehajem Koja HacTaje ycnea;

® HenpaBuaHO pyKoBatbe.

* HenowToBatkbe ynyTcTasa 3a pas.

e Tonpaske n3BpLIeHe oA cTpaHe Tpehux Mua uam HeosnawheHWx cTpyyrbaka.

® MHcTanaumja HEOPUIMHAIHWMX PE3ePBHUX AeN0Ba.

* Buno Kkakse npumeHe OCMM OHUX HaBeadeHUX.
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CMELMOUKALIMIE

FnasHu genosu (Cn. A) TeXHWUYKM nogaum

1. PoTaumoHa nnova

Mogen ES3010

2. Noap:kasajyha ocHoBa
3a/36. MoHTaxHe BUjKe (ca onpyrom) Hanon / bpexsenuyja 230V /50 Hz
4. Cron naHua

HomunHanHa cHara 220 W

5. Bogeha nnoya

6. Boaehu wuHa Bp3uHa npu npasHom xody | 7500 o6p/muH

7. 3aWTnTHa HaBpTKa [lumeHsuje Touka 100 x 10 x 3,2 Mm
8. Nogewasajyhu Bujak (3a gybuHy 6pywersa)

9. AbpasunsHK Tovak (100 x 10 mm) Matepujan ANYMUHU]YM, TA3CTUKA

10. Moknonau, TexkuHa 1,4 kr
11. Pykoxsat

12. Mpekngau Ykbydyje Touak 3a 6pyLiere
13. Mnasuua 3a bpyluerbe * TNpoussohay 3a4pKaBa NpaBo Aa yHece Makbe M3MeHe y A13ajH Npom3Boaa 1
14. Bujak M4 X 12 TexHuuKe crneunduKauymje 6e3 npeTxoAHe HajaBe, OCUM aKO Te M3MEHEe 3Ha4ajHO He yTu4y Ha

nepdopmaHce u 6esbeaHocT npowssoga. [lesoBM ONMCaHW/WMAYCTPOBaHW Ha CTpaHuLama
YMyTCTBA KOje APMKUTE Y pyKama MOry Ce OAHOCUTU M Ha Apyre MoAene u3 npounssohayese AnHuje
16. dnaHua NpoM3BOAA Ca C/IMYHUM KapaKTEPUCTMKaMa U MOXAa Hehe BUTU yK/byYeHW y Npous3BOj, Koju cTe
ynpaso Habasuu.

15. Opay M8, camo3sakonyajyhu

17. be3befHOCHa O3HaKa
18. 3awmwtHa Hasnaka * [la 61 ce obesbeauna 6e3beaHOCT M NOY3AaHOCT Npou3Boaa U BaxehHOCT rapaHumje, csu
pajioBM Ha MOMpaBLM, NPerneay WAK 3ameHu, yrbydyjyhu ofpkasatbe U nocebHa NoAellasatba,
MOTy Ce W3BPLUMTM CaMO O/, CTpaHe TexHWU4apa os/ialwheHor cepBUCHOT OAe/betba Npon3sohava.

* YBeK KOopuUCTWTe MPOM3BOA Ca McropydeHom onpemom. Kopuwhere npoussoga ca
He06e36ef)eHOM OMNpPeMOM MOXe M3a3BaTU KBApOBE W/IN 4aK 036u/bHe nospeae wanm cCMmpT.
Mpoussohay u yBO3HUK Hehe 6MTM oaAroBopHM 3a noBpeae M LWTETy Hactane ynotpebom
Heoarosapajyhe onpeme.

MNPE PAOHE v r

[
l [a 6ucTe NOCTUr/IM ONTUMANAH pag, anarta, NpaTUTe cBe JaTe UHCTPYKLMje.

Mpe paga ca anatom, MopaTe MOHTMPATU POTaLMOHY 6a3y 1 cUrypHO nocTasuTu ypehaj!

Cknanatbe poTaluoHe ocHoBe
1. NocTaBuTe poTaumoHy naovy (1) Ha NoTNopHy ocHoBy (2).
2. HaBujTe MOHTaXXHY HaBpTKy (7) Ha 3ak/bydaBsajyhu Bujak.

MoHTupare 6pycunuue 3a naHue Ha pagHOM cToNy

3a curypHo pyKoBatbe, ypehaj mopa 6UTM MOHTUPAH Ay UBULLE PafHe Kayne Uau cTona.

KopucTtuTe cBe Tpu Tauke 3a npuuspluihusatbe ako je moryhe. O6e3beamnte aa neb 3a nuaHU naHac‘ocTaHe cnobofdaH v Aa 3ak/byyaBajyhu HaBpT ocTaHe JOCTyNaH.
HanomeHa: Mpenopyuyje ce nocTas/batbe A40AATHE F'YMEHe NOA/IOWKeE (Huje yK/byyeHa) paau cmarberba byke U emucuje Bubpaumja.

Bujum 1 HaBpTKe NOTPe6HM 33 MOHTAKY anaTa HUCY YK/byYeHU Y 06UM UCropyKe.

3a Ty cBpxy KopucTute cnegehe:
1. XekcaroHanHu Bujak M8 1
2
2. MnocHaTa noasiowka ®8 mm
. lymeHa
3. XeKcaroHanHa HaBpTka M8, camosak/byyajyha Y
nogsora
MocTaBuTe anaTt Ha paBHY, YUCTY 1 CyBY NOBPLUMHY, 63 BUbpaLyja, Koja MOXKe @ NOJHeCe HEroBy TEXMUHY PagHa
W rAe uma loBO/bHO CBETNA. Knyna
3 2

PAL

HanomeHa: MNpe Hero WTo NpuK/byYMTe anaTt Ha M3BOP Hamnajarba, yBepuTe Ce 4a Cy NOAALM Ha NA0YMLIM Ca TEXHUYKUM KapaKTepUCTUKaMa MAEHTUYHM NoAauyma Mpeske.
HanomeHa: KopucTtute npoay»Hv kaba ca NnonpeyHnm Npecekom o4 Hajmarbe 1,5 mm2.

YKbyunsare

MputucHute "I" Ha Npeknaayvy 3a Hanajare.

Uck/byunsarwe
[a 6ucte nck/byunnn anat, nputucHute "O" Ha Nnpekuaady 3a Hanajarbe.

He KOpUCTUTE ENeKTPUYHM aNnaT aKo NPeKnAaY 3a Hanajare Huje ucnpasaH. OwreheH NpekUpay mopa ogmax 6UTHM NONPaB/beH UMK 3aMEHEH Y
oBnawheHOM CEPBUCHOM LLEHTPY.
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Mpe kopuwhetrsa anata, ysepure ce ga:
e Balue pasHO MecTo je 6e3 Hepeaa.
* Bpycuauua 3a faHue je NpaBUAHO M TPAjHO MOHTMPaHA Ha PafiHOM CTOAY.

e [pounTanu cTe 1 pasymeTe cBe ynyTcTBa 3a 6e3besHOCT v paa.

3awTnTHM nokionay, (18) mopa wTo BUWe Aa NOKpMBa 6pycHU TOUaK.
YBeK ApxuTte pyke Ha 6e3beaHoj yaasbeHocT og, potupajyher 6pycHor Touka.

® KopwcTtute 6pycHu Touak Koju je Beh o6e3beano nponssohay camo 3a owTperbe NaHuy nune seanuvHe 1/4", 0,325" n 3/8".
¢ He kopucTuTe owTeheHe BpycHe TOYKOBE U/IM TOYKOBE KOjU CY U3TYBUAN 0B/MK.
® [oYHMTE Cca PaZOM TEK HAKOH LUTO TOYMAO 3a bpyLuerbe AOCTUTHE CBOjY MaKCUMasHy 6p3uHy.

® PaguTe camo Ha 1aHLMMA KOjU CE MOTY CUTYPHO MOCTaBUTU U BOAWUTU KPO3 BOAMAMLYY 33 NaHLE.

OwrTperbe NaHua
A YBeK Uck/byunte ypehaj n nsByuute MpexXHU Kabn U3 NpuK/byyKa npe Hero WTo M3BpLuMTe 6MN0 KaKBa NojeluaBarba.

BpyLwere pe3aukux Kapuka (Ca. A - C)
3a 6pyLierbe Pe3HOr MBMLA PE3HOT YNaHa, MOCTYRUTE Ha cieaehu HauvH:
1. Nopewasarbe yrna 6pywerba: oTNycTUTe3aKk/bydasajyhy matuuy (7) aa 6ucte okpeHyam potupajyhy niovy Ha oko 300° M 3aTUM NMOHOBO 3aTerHUTe 3aKk/bydasajyhy matuuy.

[ ]
l Pesauu Ha Be3ama 3a pesare ce 06M4HO 6pyce nog yrnom og 300° ao 350°.

2. OnycTMTe MOHTaXKHM BuWjaK (36) U nocTasuTe pesHu naHal y soavanly (6) nsmehy soguanyHmx naoya (5).

3. MpuTUCHUTE KOYHULY NaHua (4) Hagone 1 nosyuuMTe NaHaL, npeMa No3aAv 40K Ce Be3a 33 6pyLuere He OC/IOHN O KOYHULY.

4. NosyuuTe rnaBy 3a 6pywere (13) npema sBesyjyhem ynaHy:3a npewmsHo nopasHare. Nogecute yaasbeHOCT NnoMmohy MOHTaxKHOT BUjKa (3a) Tako Aa 6pycHM Todak
noavpyje sesyjyhu una. Mopepg, Tora, nogecute aybuHy 6pywerba nomohy nogecHor Bujka (8).

5. 3aTerHuTe MOHTaxHU Bujak (3b), naHay, je puKkcupaH.

6. Max/bnBo U3bpycuTe pesHn pyb cnosbHe Kapuke.

A [a 6ucre nsbernu owrehere naHua, 6pycute wWro Kpahe 1 He yKnakajTe BULLIE MaTepujana Hero LWTo je notTpebHo.
7. U36pycuTe cBaKM Apyru pe3Hn pyb nssoherbem Kopaka 5 1 6.

A O3HauuTe NpBY pe3aHy KapuKy KPeaom uiam cnndHum metoaom. Oso he Bam nomohu Aa usberHete 6pylierbe peaHnx Kapuka aga nyta.

8. OKkpeHuTe poTaumoHy naody 300 Ha Apyry CTpaHy 1 U3bpycute npeocTane pesHe UsMLLE Kao LITO je rope/onucaHo.

Mopewasatbe pasmaka orpaHnyerba AybuHe
Kaza ce naHay, y noTnyHOCTM M3bpycK, yBepuTe ce fia ce oaMak orpaHnyerba AybuHe ofp:kasa (pasgasbuHaM3Mehy orpaHudera @ybuHe v pesHor nemnua). OBo je 06M4YHO
0,5-0,8 mm.

Benuku pasmak orpaHuyerba Ay61He NnpeAcTaB/ba BUCOK PU3MK O NOBPATHOT yaapa. 3a Ty CBPXy MopaTe MPoBepuTH pa3mak npema cneundukaumjama
BalLer 1IaHLA U, aKOo je NoTpebHO, N3rnaguTh ra Typrnmjom.
YBepuTe ce Aa uceyerte NpeAtby Kpaj orpaHuyerba aybuHe. NpBob6utHM 06auk pesajyher unaHa mopa 6UTH ovyBaH.

CRoICi) femaly

0,5-0,8 mm 1 3

1. Pesau
2. 'paHnyHa aybuHa
3. fartoteka

N

[
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OAPABAHE U CKNAAULUTEHE

Mpe Hero wTo o6aBuTe 610 KOjU 3aAaTaK ogpiKaBarba unu unwherva:
® UckbyunTe ypehaj.
e [lossosuTe ypehajy fa ce NOTNYHO 3aycTasu 1 OX/1aau.

® Mck/byumnte 13 M3BOpa Hanajarba.

3ameHa 6pycHe Kona (cn. D - E)
® He KopuctuTe owTeheHe 6pycHe TOYKOBE WM TOUKOBE KOju Cy M3rybunmn obnuk.

® He KopucTuTe GpycHE KONYTOBE KOjU HE OAroBapajy KapakTepucTMKama HaBegeHUM of, cTpaHe npoussohaya.

1. Onyctute Bujke (14) n yknoHute noknonay, (10).

2. [la 6ucTe 3ak/bydany 6pycHU Touak, ybauuTe oABujay UAM Heku Apyrv anat (npedHuka 4 mm) y npeasuheny pyny. (E)
3. OnyctuTe HaBpTKyY (15).

4. YKnoHuTe HaBpTKy, Npearu GpnaHel, (16), 6pycHu Toyak (9) u 3ag+bm dnaHe, (16).

5. Ounctute pnaHue.

6. MoHOBO MOHTUPajTe BpYCHM ToUaK y 06pHYTOM pegocnesy.

OpapiKaBame u ymwhere
majte y Buay cnepehe Kako 61 Baww owTpuAaaL, 1aHLA MCNPaBHO PaaMo:

® Pe/l0BHO YMCTUTE U Ma3uTe CBe NOKPeTHe Ae/loBe (OCMM MOroHCKOr cucTema).
® VKNOHWTE NPaLnHY U NP/baBLLTUHY KPIOM MW HETKOM.

® YuctuTe npopese 3a BEHTUNALMjy HAaKOH cBaKe yrnoTpebe.

® YucTUTE MALLMHY YUCTOM, CYBOM KPMOM.

e He KopucTuTe pactapade npu ymwherby anata (6eH3vH, aJIKOXOUTA,), jep MOry OLITETUTU NAAcTUYHE AeN0Be anaTa.

[ ]
l Hukapa He KopucTuTe mact. Kopuctute cnpej y/be NPUXBAT/BUBO 33 KUBOTHY CPEAUHY.

Yyearbe
e HeuckopuwheHy onpemy yyBajTe Ha CyBom, 6e36eiHOM MecTy BaH AOoMaluaja Aele.

e Mak/b1BO ouncTUTE Ypehaj npe CKaaguwTerba.

OZL/IATAHE Y OKBUPY 3ALLTUTE }KUBOTHE CPEAVHE VB

[a 6u ce nsberno owreherbe TOKOM TpaHCNopPTa, anaT Mopa BUTK UCMOPYYEH Y YBPCTOj'ambanaxu. Ambanaika, Kao u ypehaj u Herosu 4oAaum, Hanpas/bEHW Cy OF,
maTepujasa Koju ce MOry PeumKavMpaT U MOry ce OAJsiaraTu y CKaagy ¢ TUM. MaacTUyHe KOMMOHEHTe @laTa 03HayeHe Cy y CKiady ca CBOjUM MaTepujasiom, WTo
omoryhaBa eKoN0LWKO v pa3aBojeHo ofararbe nyTem AOCTYNHUX objeKaTa 3a NPUKyn/barbe:

Camo 3a 3emsbe EY AW 4 R
He oanaxuTe enekTpuuHe anate 3ajejHO Ca KOMyHanHWUM OTNaaom!

Y cknagy ca Esponckom avpektusom 2002/96/EC o OTnNafHOj] €NeKTPUYHO] M eNeKTPOHCKO] ONpemM W HeHom criposoherem y cknagy ca

HaLMOHANHUM 3aKOHOLABCTBOM, ENEKTPUYHM anaTv Koju Cy AOCTUIM Kpaj CBOT JKMBOTHOT BEKA MOpajy ce nocebHO NpuKyn/bath 1 Bpahatu y objexkat
I 3 ocuvkiaky KOjM je eKONOLWKM NPUXBAT/bUS.
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SZIMBOLUMOK

5 P W

@

Gondosan olvassa el a kezelési Gtmutatét. g r@, Figyelem! Sérilésveszély! Ne nyuljon a forgé kerékhez!

A tisztitdsi, karbantartdsi vagy javitdsi munkdk elvégzése el6tt E Ezt az elektromos szerszamot nem szabad a haztartasi hulladékkal egyttt
allitsa le a motort és valassza le az dramellatésrol. artalmatlanitani.
|

Kovesse a kézikdnyvben szerepl artalmatlanitasi utasitasokat.

FIGYELEM! Azok az utasitdsok vagy szimbolumok, amelyek be Y
nem tartasa karosodast és/vagy sériilést okozhat. l Fontos utasitasok, amelyek be nem tartdsa a szerszam kdrosodasahoz
vezethet.

Hasznos informacidk a m(ikodési funkcidkkal kapcsolatban. O
/ Szerelési, Uzemeltetési és karbantartasi informaciok.

Viseljen poralarcot! Viseljen véd&keszty(it! Viseljen szem- és flilvédét!

BIZTONSAGI OVINTEZKEDESEK Ve .

>

Barmely berendezés hasznalata soran bizonyos biztonsagi 6vintézkedéseket kell tenni a sériilések és/vagy karok elkeriilése érdekében. Kérjiik, olvassa
el figyelmesen ezt a kézikonyvet, miel6tt a szerszamot hasznalna. Orizze meg ezt a hasznalati utasitast a jovGbeni referencia céljabdl. Ha ezt a
szerszamot kélcsonadja, atadja vagy athelyezi, gondoskodjon arrél, hogy a hasznalati utasitas is vele maradjon. A gyarté nem vallal felelGsséget az ezen
biztonsagi utasitasok be nem tartasabdl eredd karokért vagy balesetekeért.

Hasznalat el6tt ismerkedjen meg a berendezéssel, olvassa el és értse meg a‘hasznalati utasitast.

Ne haszndlja a szerszamot a ,,Helyes hasznalat” szakaszban meghatarozottaktdl eltérd célokra.

Helyezze a szerszamot sik, csiszdsmentes feliletre.

Kerdlje a természetellenes testhelyzeteket, és mindig tartsa meg egyensulyat.

Legyen ovatos, figyeljen a mozdulataira, és dvatosan haszndlja az elektromos szerszameot. Ne hasznalja a szerszamot, ha faradt, vagy gyogyszer, alkohol vagy mas
anyagok hatasa alatt all. Az elektromos szerszam hasznélata kozben egy pillanatnyi figyelmétlenség sulyos sériilésekhez vezethet.

Viseljen megfelels egyéni védéfelszerelést. Mindig viseljen védészemiveget, halldsvédét (a munkahelyen a hangintenzitds meghaladhatja a 85 dB(A) értéket) és
porélarcot. Viseljen véddkesztylit és csiszasmentes cip6t.

Haja ne érjen villig, szlikség esetén viseljen hajhalét.

Ne viseljen laza ruhazatot vagy ékszereket, mert azok beakadhatnak a szerszam mozgé alkatrészeibe.

Tartsa munkateriletét tisztan és jol megvilagitva. A rendetlen vagy rosszul megvilagitott munkahelyek balesetekhez vezethetnek.

Ne haszndlja és ne tegye ki az elektromos szerszamot esének vagy nedves kornyezetnek.

Ne engedje, hogy gyermekek vagy 18 év alatti személyek a szerszamot haszndljak.

Tartsa tavol a munkateriletétél a jarokel6ket. Ne engedje, hogy masok, kiiléndsen gyermekek, érintkezésbe kerlljenek a szerszammal vagy a tapkabellel.

Ne hagyja felugyelet nélkil a szerszdmot, amig az miikodik. Ha felugyelet nélkll hagyja a szerszamot, mindig kapcsolja ki és huzza ki a dugét.

A Figyelem! A csiszolokorong nem all meg azonnal a szerszam kikapcsoldsa utan. Ne prébalja meg kézzel vagy oldaliranyii nyomassal lelassitani a korongot.

Ne terhelje tul a szerszamot. A megadott teljesitményparamétereken beliil jobban és biztonsagosabban tud dolgozni.

Minden haszndlat el6tt mindig alaposan ellendrizze a szerszamot. A mozgé alkatrészeknek j6 allapotban kell lennitik, megfelelGen régzitve és a tervezett modon,
akadas nélkil kell mozogniuk.

Minden hasznalat el6tt ellendrizze, hogy a védéberendezések megfelel6en vannak-e rogzitve és miikodGképesek-e.

Ne haszndljon olyan tartozékokat, amelyeket nem a szerszam gyartdja tervezett és ajanlott.

A kopott vagy hibas csiszol6korongokat azonnal cserélje ki.

Kapcsolja ki a szerszamot és vélassza le az aramforrasrél, miel6tt cserélne tartozékokat, beallitdsokat végez, javitasi, karbantartasi vagy tisztitasi feladatokat hajt végre,
vagy amikor a szerszdmot taroldsra helyezi.

A késziilék bekapcsoldsa el6tt tavolitson el minden csavarkulcsot és bedllitd szerszdmot a kdzvetlen munkateriletrdl.

Ovatosan kezelje a ldncszerszamot. Ne keriljon olaj vagy zsir a késziilékre. Kévesse a kézikonyvben szerepl 6sszes karbantartasi utasitast.
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* Ha masképp nem jelezziik, az elektromos szerszdmot kizdrdlag hivatalos szervizkdzpontokban javittassa és karbantartassa, eredeti alkatrészek felhaszndlasdaval.
® A szerszamot semmilyen médon ne mddositsa. A jogosulatlan médositasok sulyos kdrokat vagy sériléseket okozhatnak.
e Asérllt vagy olvashatatlan biztonsagi figyelmeztetd cimkéket azonnal cserélje ki.

e A szerszamot szdraz, biztonsagos helyen, gyermekektdl elzarva tarolja.

Elektromos biztonsag

* Az elektromos szerszam dugaszat megfelelGen foldelt, beépitett aljzathoz kell csatlakoztatni. Soha ne mddositsa a dugaszt semmilyen médon.

* Ne hasznalja helytelenil a kabelt. Soha ne hasznélja a kdbelt a szerszdm hordozasdhoz, hlizasahoz vagy kihtizasahoz. Tartsa a tapkdbeleket tavol h6tél, viztdl, olajtdl,
éles szélektdl és mozgo alkatrészektdl.

e Elektromos szerszamok hasznalata soran kerdiilje a h(itGszekrények, csdvek és radidtorokhoz hasonlé foldelt feliiletekkel valo fizikai érintkezést.

A hosszabbité kabelek hossza nem haladhatja meg a 25 métert. A kdbel keresztmetszete 230 V fesziiltség esetén 15™™” legyen, hogy a szerszdmhoz elegendé
aram jusson. Csak olyan hosszabbit6 kabeleket hasznaljon, amelyek megfelelnek a HO7RN-F el&irdsoknak.

e A vékony és hosszu hosszabbitd kabelek csokkentik a szerszam teljesitményét, mivel a motor nem éri el a maximalis fordulatszamot.

A hosszabbité kdbelek dugaszai és aljzatai gumibdl, nem merev PVC-b&l vagy mas, azonos mechanikai szilardsdgu hére lagyuléd mlanyagbdl készilhetnek vagy
lehetnek bevonva.

® GyGz6djon meg arrdl, hogy az 6sszes hosszabbitd kabel csatlakozasa széraz és biztonsagos. Kertilje a laza vagy nem megfelelGen szigetelt csatlakozasok hasznalatat.
A csatlakozasokat megfelel§ anyagokkal kell kialakitani.

* Gy6zE8djon meg arrdl, hogy a hosszabbitd kabel gondosan van elhelyezve, keriilve a nedves helyeket, éles széleket és azokat a helyeket, ahol jarmivek haladhatnak &t.

A tulmelegedés és a tlizveszély elkeriilése érdekében gondoskodjon arrél, hogy a hosszabbitd kdbel teljesen kifesztiljon.

e Rendszeresen ellendrizze a hosszabbitdkabeleket, és cserélje ki 6ket, ha sérultek.

A Figyelem! A szerszam elektromos alkatrészeinek javitasat kizarélag szakképzett villanyszerelG vagy hivatalos szervizkzpont végezheti.

MARADEK KOCKAZATOK T YW o

Még akkor is, ha ezt az elektromos szerszamot megfelelen hasznalja, maradhatnak fenn maradék kockazatok.
e Az ujjak és kezek sériilésének veszélye a miikod§ csiszoldkoronggal vald érintkezés miatt.

e Acsiszolas soran kilok6dé szikrdk okozta sériilésveszély.

e Csiszolasi por belélegzése.

o Aramiités veszélye, ha nem megfelel hosszabbité kabeleket hasznalnak.

¢ Hallaskdrosodas, ha a szerszamot megfelel§ hallasvédd eszkdz nélkil hosszabb ideig hasznaljak:

A maradék kockazatok minimalizélhatok, ha minden biztonsagi 6vintézkedést és lizemeltetési utasitast betartanak. Az 6sszes utasitas betartasa csokkenti a személyi
sérilések és a berendezés kdrosodasanak kockazatat.

Az 8sszes Ovintézkedés ellenére is fenndllhatnak nem nyilvanvalé maradék kockazatok.

HELYES HASZNALAT “«x NV OF .

A lancfiirész-élez6t a legtobb, amatdr felhasznélasra szant lancflirész-lanc élezésére tervezték. Csak azok a lancok élezhetk, amelyek biztonsagosan rogzithetdk és
vezethet6k a szerszamon keresztil. Csak a szerszdmhoz megfeleld csiszolékorongokat haszndljon.

A szerszamot nem szabad mas targyak élezésére hasznalni, hogy elkeriilhetd legyen a sulyos karosodds és/vagy sérllés kockazata. A szerszdmot nem szabad
robbandsveszélyes kdrnyezetben hasznalni, és nem szabad esének kitenni.

A rendeltetésszerl haszndlat része a biztonsagi elGirasok, valamint a jelen kézikonyvben szerepl6 Gsszes szerelési utasitds és tzemeltetési informdcié betartdsa is. A
szerszamot Uzemeltetd és karbantartd személyeknek ismernitk kell a kézikonyvet, és tdjékozottnak kell lennitik a lehetséges veszélyekrdl. Az elektromos szerszamot
csak olyan személyek hasznalhatjak, akik képzésben részesiltek a hasznalatarol, és akiket tdjékoztattak a vele jaro veszélyekrdl.

Ezenkivul szigordan be kell tartani a vonatkozé balesetmegel&zési elGirasokat. Be kell tartani az egészségre és a munkahelyi biztonsagra vonatkozd 6sszes altalanos
szabalyt. A felhasznédlonak be kell tartania az elektromos szerszamok tizemeltetésére vonatkozé 6sszes nemzeti elGirast is.

A berendezést kizardlag a rendeltetésszerlien szabad hasznalni. Minden mas felhasznalds visszaélésnek mingsul. A berendezés gyartdja nem vallal felelGsséget a
berendezés karosodasdért vagy a berendezés altal okozott karokért, amelyek az aldbbiakbdl erednek:

* Helytelen kezelés.

¢ A hasznalati utasitds be nem tartasa.

e Harmadik felek vagy nem engedélyezett szakemberek altal végzett javitasok.
* Nem eredeti pétalkatrészek beszerelése.

* A megadottaktdl eltérd alkalmazasok.
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MUSZAKI ADATOK

FG alkatrészek (A. abra)

1. Forgé tanyér

2. Tartoéalap

3a/3b. Rogzit6csavarok (rugdval)
4. Lancstop

5. VezetSlemez

6. Vezetd sin

7. RogzitGanya

8. Beallitdcsavar (csiszoldsi mélységhez)
9. Csiszolékorong (100 x 10 mm)
10. Fedél

11. Fogantyu

12. Kapcsold

13. Csiszoldfej

14. M4 X 12 csavar

15. M8 anya, 6nzaré

16. Karima

17. Biztonsagi cimke

18. VédGburkolat

Mliszaki adatok

Modell ES3010

Fesziiltség / Frekvencia 230V /50 Hz
Névleges teljesitmény 220 W

Uresjarati fordulatszam 7500 ford./perc.
Kerék méretei 100 x 10 x 3,2 mm
Anyag Aluminium, m(ianyag
Suly 1,4 kg

Tartalmaz Csiszold kékerék

* A gyarté fenntartja a jogot, hogy a termék kialakitasdban és miszaki jellemz&iben, amennyiben
ezek a véltoztatasok nem befolyasoljdk jelentésen a termékek teljesitményét és biztonsdgdt. A
kézben tartott kézikonyv oldalain leirt/abrazolt alkatrészek a gyarté termékcsaladjanak mas,
hasonlé tulajdonsagokkal rendelkez6 modelljeire is vonatkozhatnak, és eléfordulhat, hogy nem
tartoznak a most megvasarolt termékhez.

* A termék biztonsaganak és megbizhatésaganak, valamint a jotallas érvényességének biztositasa
érdekében minden javitasi, ellen6rzési vagy cseremunkat, beleértve a karbantartast és a specialis
bedllitasokat is, kizardlag a gyartd hivatalos szervizrészlegének technikusai végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt berendezéssel hasznélja. A termék nem mellékelt berendezéssel
torténd lzemeltetése meghibasodast, sulyos sériilést vagy halalt is okozhat. A gyarté és az
import6r nem vallal felelGsséget a nem megfelel6 berendezés hasznalatabdl eredd sériilésekért és

karokért.
MUKODES ELOTT \ 4 =
[
l A szerszam optimalis miikodése érdekében kévesse az 6sszes utasitast.

A szerszam Uzemeltetése el6tt fel kell szerelni a forgdalapot és biztonsagosan be kell allitani.arkészuléket.

A forgdalap 6sszeszerelése

1. Helyezze a forgdlemezt (1) a tartdalapra (2).
2. Csavarja rd a rogzit8 anyat (7) a rogzit6esavarra.

A lanc élezé felszerelése a munkapadra

A biztonsagos kezelés érdekében a késziiléket egy munkaasztal vagy asztal szélére kell felszerelni,

Ha lehetséges, haszndlja mind a harom régzitési pontot. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a flirészlanc hornyaszabaden marad, és a rogzit6anya hozzaférhet6 marad.
Megjegyzés: A zaj- és rezgéskibocsatas csokkentése érdekében ajénlott egy kiegészité gumi alatét (nem'tartozék) felszerelése. A szerszam felszereléséhez sziikséges

csavarok és anyak nem tartoznak a szallitasi tartalomhoz.

Ehhez haszndlja a kdvetkez6ket:
1. Hatszogletd csavar M8

2. Aldtét ®8mm

3. M8-as hatlapu anya, 6nzaré

Helyezze a szerszamot egy sik, tiszta és szaraz, rezgésmentes feliletre, amely képes megtartani a Munkapad

sulyat, és ahol megfelel§ a megvilagitas.

MUKODES

Gumi alatét

Megjegyzés: MielGtt a szerszamot az aramellatdshoz csatlakoztatnd, gy6z6djon meg arrdl, hogy a tipustablan szerepl6 adatok megegyeznek a halézati adatokkal.
Megjegyzés: Legalabb 1,5 mm2 keresztmetszet( hosszabbité kabelt hasznéljon.

Bekapcsolas

Nyomja meg az ,,I” gombot a bekapcsolé gombon.

Kikapcsolas

A szerszam kikapcsolasdhoz nyomja meg az ,,0” gombot a bekapcsolé gombon.

e Ne haszndlja az elektromos szerszamot, ha a bekapcsolé gomb nem miikédik megfelel6en. A meghibasodott gombot azonnal javittassa meg vagy

cseréltesse ki egy hivatalos szervizkdzpontban.
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A szerszam haszndlata el6tt gy6z6djon meg arrél, hogy:
e A munkahelye rendezett.
® Alanc élez§ megfelelGen és tartésan van felszerelve a munkapadra.

® Elolvasta és megértette az Gsszes biztonsagi és lizemeltetési utasitast.

A védéburkolatnak (18) a lehetd legnagyobb mértékben el kell fednie a csiszolékorongot.
Mindig tartsa kezeit biztonsagos tavolsagban a forgé csiszol6korongtol.

o A gyarto altal biztositott csiszolokorongot csak 1/4”, 0,325”, 3/8” fiirészlancok élezésére hasznalja.
* Ne hasznaljon sérilt vagy deformalddott csiszoldkorongokat.
e Csak akkor kezdje meg a munkat, ha a csiszolékorong elérte a maximalis fordulatszamot.

e Csak olyan lancokon dolgozzon, amelyek biztonsédgosan behelyezhetSk és vezethetdk a lancvezetdn keresztiil.

Lancok élezése
A Minden beallitas el6tt mindig kapcsolja ki a késziiléket, és huizza ki a halézati csatlakozét.

Vagdszemek csiszolasa (A-C abra)
A vagdszem élének megmunkaldsahoz jarjon el az aldbbiak szerint:
1. Az élez8sz6g bedllitasa: lazitsa meg arégzitGanyat(7), forgassa el a forgdtanyért kb. 300 fokra, majd hiizza meg Ujra a rogzitGanyat.

@
l A vagdszemek vagoéleit altalaban 300.és350 fok kozotti szégben koszoriilik.

2. Lazitsa meg a rogzit6csavart (3b), és helyezze a vdgdlancot a vezetélemezek (5) kozotti vezetd sinekbe (6).

3. Tartsa lenyomva a lanciitkoz6t (4), és huzza a lancot hatrafelé, amig a csiszolando vagészem a lancitkdzének nem ér.

4. Huzza a csiszoléfejet (13) a vagdszemhez, hogy pontosan illeszkedjen. Allitsa be a tavolsagot a rogzitcsavar (3a) segitségével gy, hogy a csiszoldkorong érintse a
vagoszemet. Ezenkivil allitsa be a csiszoldsi mélységet a bedllitdcsavarral (8).

5. Huzza meg a rogzit6csavart (3b), a lanc régzul.

6. Ovatosan koszoriilje le a kiilsé lancszem vagoélét.

A A lanc karosodasanak elkeriilése érdekében a lehet6 legrovidebb ideig készoriiljon, és ne tavolitson el tobb anyagot a sziikségesnél.
7. Az 5. és 6. 1épés végrehajtasaval csiszolja meg minden masodik vagdéleket.

A Jel6lje meg az els6 vagoszemet krétaval vagy hasonlé médszerrel. Ezzel elkertilheti, hogy avagoszemeket kétszer koszorilje.

8. Forditsa el a forgélemezt 300 fokkal a masik oldalra, és kdszorilje le a tobbi vagoéleket a fent leirtak szerint.

A mélységkorlatozo tavolsag beallitasa
A lanc teljes élezése utan ellendrizze, hogy a mélységkorlatozé tavolsdga (a mélységkorlatozo és a vagdél kozotti tdvolsag) megmaradt-e.
Ez altaldban 0,5-0,8 mm.

A nagy mélységkorlatozo tavolsag nagy visszacsapddasi kockazatot jelent. Ezért ellendriznie kell a tavolsagot a lanc specifikacioi szerint, és sziikség esetén
reszel6vel le kell reszelnie.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy levagta a mélységkorlatozo eliils6 végét. A vagokar eredeti alakjat meg kell Grizni.

1. vagoél
2. Mélységkorlatozé
3. Fajl

N

©me) Eia[,m

0,5-0,8 mm 1 3

[
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KARBANTARTAS ES TAROLAS

Barmilyen karbantartasi vagy tisztitasi feladat elvégzése el6tt:
® Kapcsolja ki a készlléket.
e Vdrja meg, amig a késziilék teljesen ledll és lehdil.

e Huzza ki a hdldzati csatlakozot.

Az 6rl6korong cseréje (D - E dbra)
e Ne haszndljon sériilt vagy deformalédott csiszolokorongot.

¢ Ne haszndljon olyan csiszol6korongokat, amelyek nem felelnek meg a gyarto altal megadott jellemzéknek.

1. Lazitsa meg a csavarokat (14) és vegye le a fedelet (10).

2. A csiszolokorong rogzitéséhez helyezzen be egy csavarhizdt vagy mas hasonlé szerszamot (4 mm atmérdgji) a megfelel lyukba. (E)
3. Lazitsa meg az anyat (15).

4. Tavolitsa el az anyat, az ellls6 karimat (16), az 6ri6korongot (9) és a hatsé karimat (16).

5. Tisztitsa meg a karimakat.

6. Szerelje vissza a csiszoldkorongot forditott sorrendben.

Karbantartas és tisztitas

A lancszerszam megfelel6 miikodésének fenntartasa érdekében vegye figyelembe az alabbiakat:

e Rendszeresen tisztitsa és olajozza megi@z 6sszes mozgd alkatrészt (a hajtasrendszer kivételével).
e Tavolitsa el a port és a szennyezGdéseket egy ruhaval vagy kefével.

e Minden hasznalat utdn tisztitsa meg a szell6zényilasokat.

e Tisztitsa meg a gépet egy tiszta, szdraz ruhdvals

e A szerszam tisztitdsahoz ne hasznéljon olddszereket (benzint, alkoholt stb.), mert azok karosithatjdk a szerszam miianyag alkatrészeit.

@
l Soha ne hasznaljon zsirt. Hasznaljon kérnyezetbarat spray olajat.

Tarolas
¢ A fel nem haszndlt berendezéseket széraz, biztonsagos helyen, gyermekektdl elzarva tarolja.

e Atarolas el6tt alaposan tisztitsa meg a késztiléket.

KORNYEZETBARAT ARTALMATLANITAS A A

A szallitas soran bekovetkezd sériilések elkeriilése érdekében a szerszamot erGs cSomagolasban kell szallitani. A csomagolas, valamint a késziilék és tartozékai
Ujrahasznosithatd anyagokbdl késziilnek, és ennek megfelel6en artalmatlanithatdk. A szerszam miianyag alkatrészei anyaguk szerint vannak jel6lve, ami lehetévé teszi
a kérnyezetbarat és differencidlt artalmatlanitast a rendelkezésre all6 gy(jtéhelyeken.

Csak EU-orszagok szamara "n ‘. ’ .
Az elektromos szerszamokat ne dobja a haztartési hulladék kozé!

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl szolé 2002/96/EK eurdpai irdnyélvnek /s annak nemzeti jogba vald atiltetésének
megfelel6en az élettartamuk végére ért elektromos szerszamokat kilon kell gydjteni és¢kopnyezetbarat uUjrahasznositd létesitménybe kell

_ visszaszallitani.
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SiMBOLOS

@5 D> L

jAtencidn! jRiesgo de lesiones! Mantenga las manos alejadas de la

Lea atentamente el manual del operador. . .
rueda giratoria.

Apague el motor y desconéctelo de la fuente de alimentacion Esta herramienta eléctrica no debe desecharse con la basura doméstica.

antes de realizar tareas de limpieza, mantenimiento o Siga las instrucciones de eliminacién que se indican en este manual.
reparacion. I

iADVERTENCIA! Instrucciones o simbolos que, si no se Instrucciones importantes que, si no se observan, pueden causar dafios
observan, podrian provocar dafios y/o lesiones. ala herramienta.

<

Informacidn Gtil sobre las funcionesde funcionamiento. / Informacién sobre el montaje, el funcionamiento y el mantenimiento.

jUtilice una mascarilla antipolvo! jUtilice guantes de proteccion! jUtilice proteccién ocular y auditiva!

PRECAUCIONES DE SEGURIDAD K 4

>

Al utilizar cualquier equipo, se deben tomar ciertas precauciones.dé seguridad para evitar lesiones y/o dafios. Lea atentamente este manual antes de
utilizar la herramienta. Conserve este manual del operador para futuras consultas. En caso de que esta herramienta se preste, transfiera o traslade,
asegurese de que el manual de instrucciones permanezca con ella. El fabricante no se hace responsable de los dafios o accidentes causados por el
incumplimiento de estas instrucciones de seguridad.

Familiaricese con el equipo antes de utilizarlo, leyendo y comprendiendo las instrucciones de funcionamiento.

No utilice la herramienta para fines distintos a los especificados en la seccion «Uso adecuado»,

Coloque la herramienta sobre una superficie plana y antideslizante.

Evite cualquier postura corporal antinatural y mantenga el equilibrio en todo momento.

Manténgase alerta, controle sus movimientos y utilice la herramienta eléctrica con cuidade®No utiliceda herramienta si esta cansado o bajo los efectos de
medicamentos, alcohol u otras sustancias. Un momento de descuido al utilizar la herramienta-€léctrica puede provocar lesiones graves.

Utilice equipo de proteccidn personal adecuado. Utilice siempre gafas de seguridad, proteccion auditiva (el nivel de intensidad sonora en el lugar de trabajo puede
superar los 85 dB(A)) y mascarilla antipolvo. Utilice guantes de proteccién y calzado antideslizante!

Mantenga el cabello por encima de la altura de los hombros y utilice una redecilla si es necesario.

No lleve ropa holgada ni joyas, ya que pueden engancharse en las partes moviles de la herramienta.

Mantenga su drea de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares de trabajo desordenados o mal iluminados pueden provocar accidentes.

No utilice ni exponga la herramienta eléctrica a la lluvia o a condiciones de humedad.

No permita que nifios o personas menores de 18 afios utilicen la herramienta.

Mantenga a las personas ajenas al trabajo alejadas de su area de trabajo. No permita que otras personas, especialmente nifios, entren en contacto con la
herramienta o el cable de alimentacién.

No deje la herramienta desatendida mientras esté en funcionamiento. Apague y desenchufe siempre la herramienta cuando la deje desatendida.

c iPrecaucion! El disco abrasivo no se detiene inmediatamente después de apagar la herramienta. No intente frenar el disco con la mano ni aplicando

presion lateral.

No sobrecargue la herramienta. Podra trabajar mejor y con mayor seguridad dentro de los parametros de rendimiento especificados.

Compruebe siempre minuciosamente la herramienta antes de cada uso. Las piezas méviles deben estar en buen estado, correctamente montadas y moverse segun
lo previsto sin atascarse.

Asegurese de que los dispositivos de proteccidn estén correctamente colocados y en buen estado de funcionamiento antes de cada uso.

No utilice accesorios que no hayan sido disefiados y recomendados especificamente por el fabricante de la herramienta.

Sustituya inmediatamente cualquier muela abrasiva desgastada o defectuosa.

Apague la herramienta y desconéctela de la fuente de alimentaciéon antes de cambiar los accesorios, realizar ajustes, llevar a cabo tareas de reparaciéon, mantenimiento o
limpieza, o cuando vaya a guardar la herramienta.

Retire todas las llaves o herramientas de ajuste del drea de trabajo inmediata antes de encender el dispositivo.

Mantenga su afilador de cadenas con cuidado. Mantenga el dispositivo libre de aceite y grasa. Siga todas las instrucciones de mantenimiento de este manual.
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* A menos que se indique lo contrario, lleve su herramienta eléctrica a reparar y mantener a centros de servicio autorizados, utilizando piezas de repuesto auténticas.
¢ No modifique la herramienta de ninguna manera. Las modificaciones no autorizadas pueden provocar dafios graves o lesiones.
® las etiquetas de advertencia de seguridad dafiadas o ilegibles deben sustituirse inmediatamente.

e Guarde la herramienta en un lugar seco y seguro, fuera del alcance de los nifios.

Seguridad eléctrica

e El enchufe de la herramienta eléctrica debe conectarse a una toma de corriente correctamente conectada a tierra. No modifique nunca el enchufe de ninguna manera.

* No maltrate el cable. Nunca utilice el cable para transportar, tirar o desenchufar la herramienta eléctrica. Mantenga los cables de alimentacion alejados del calor, el
agua, el aceite, los bordes afilados y las piezas moviles.

e Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, como frigorificos, tuberias y radiadores, cuando utilice herramientas eléctricas.

Los cables alargadores no deben superar los 25 metros de longitud. La seccién transversal del cable debe ser de 1:°™™a 230 V para permitir un flujo de corriente

suficiente a la herramienta. Utilice Unicamente cables alargadores que cumplan con las especificaciones HO7RN-F.

e Los cables alargadores finos y largos reducen el rendimiento de la herramienta, ya que el motor no puede alcanzar su velocidad maxima.

® Los enchufes y tomas de corriente de los cables alargadores deben estar fabricados o recubiertos de caucho, PVC no rigido u otro material termoplastico de
resistencia mecanica equivalente.

e Asegurese de que todas las conexiones de los cables alargadores estén secas y bien fijadas. Evite utilizar conexiones sueltas o con un aislamiento insuficiente. Las
conexiones deben realizarse con materiales adecuados.

* Asegurese de que el cable alargador esté colocado con cuidado, evitando zonas humedas, bordes afilados y lugares por donde puedan pasar vehiculos.

e Asegurese de desenrollar completamente el'cable alargador para evitar el sobrecalentamiento y el riesgo de incendio.

e Compruebe periddicamente los cables alargadores y sustityalos si estan dafiados.

A iAdvertencia! Cualquier reparacion de las partes eléctricas de la herramienta debe ser realizada tnicamente por un electricista certificado o en un

centro de servicio autorizado.

RIESGOS RESIDUALES g &

Incluso si utiliza esta herramienta eléctrica correctamente, pueden quedar riesgos residuales.

e Riesgo de lesiones en los dedos y las manos al entrar en contacto con el disco abrasivo en funcionamiento.

e Riesgo de lesiones por salpicaduras de chispas durante el esmerilado.

e Inhalacién del polvo generado por el amolado.

e Riesgo de descarga eléctrica si se utilizan cables de extension inadecuados.

e Deterioro de la audicién al trabajar con la herramienta durante largos periodos de'tiempo sin la proteccién auditiva adecuada.

Los riesgos residuales pueden minimizarse si se observan todas las precauciones de seguridad y.lasiinstrucciones de funcionamiento. Seguir todas las instrucciones
reducira el riesgo de lesiones personales o dafios al equipo.

A pesar de todas las medidas de precaucién tomadas, pueden existir riesgos residuales no.evidentes.

USO ADECUADO 7/ J F N

La afiladora de cadenas de sierra estd disefiada para afilar la mayoria de los tipos de cadenas de motasietra utilizadas en aplicaciones amateur. Solo se pueden afilar las
cadenas que se puedan fijar y guiar de forma segura a través de la herramienta. Utilice Gnicamente muelas abrasivas adecuadas para la herramienta.

La herramienta no debe utilizarse para afilar otros objetos, a fin de evitar el riesgo de dafios graves y/a lesiones. La herramienta no debe utilizarse en entornos
potencialmente explosivos ni exponerse a la lluvia.

Un elemento del uso previsto es también el cumplimiento de las precauciones de seguridad, asi como de todas las‘instrucciones de montaje y la informacién de
funcionamiento que se incluyen en este manual. Las personas que utilicen y mantengan la herramienta deben estar familiarizadas con el manual y deben estar
informadas sobre los posibles peligros. La herramienta eléctrica solo puede ser utilizada por personal que haya recibido formacién para su uso y que haya sido
instruido sobre los riesgos asociados.

Ademds, deben observarse estrictamente las normas de prevencidn de accidentes aplicables. Deben observarse todas las normas generales relativas a la salud y la
seguridad en el lugar de trabajo. El usuario también debe cumplir todas las normativas nacionales relativas al funcionamiento de la herramienta eléctrica.

El equipo solo debe utilizarse para los fines previstos. Cualquier otro uso se considera un caso de uso indebido. El fabricante de este dispositivo no asume ninguna
responsabilidad por los dafios causados al dispositivo o provocados por el dispositivo que se deriven de:

® Manipulacién incorrecta.

e Elincumplimiento de las instrucciones de funcionamiento.

* Reparaciones realizadas por terceros o especialistas no autorizados.
e |nstalacion de repuestos no originales.

e Cualquier aplicacién distinta a las especificadas.
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ESPECIFICACIONES

Piezas principales (Img. A) Datos técnicos

1. Placa giratoria Modelo ES3010

2. Base de apoyo

3a/3b. Tornillos de montaje (con resorte) Voltaje/Frecuencia 230V/50Hz
4. Tope de cadena Potencia nominal 220 W

5. Placa guia

6. Carril guia Velocidad sin carga 7500 rpm

7. Tuerca de bloqueo

Dimensiones de la rueda 100 x 10 x 3,2 mm

8. Tornillo de ajuste (para la profundidad de amolado)

9. Mueleta (100 x 10 mm) Material Aluminio, plastico
10. Cubierta Peso 1,4 kg
11. Mango
Incluye Rueda de piedra para amolar

12. Interruptor

13. Cabezal de amolado
14. Tornillo M4 X 12
15. Tuerca M8, autoblocante

* El fabricante se reserva el derecho de realizar cambios menores en el disefio y las especificaciones
técnicas del producto sin previo aviso, a menos que dichos cambios afecten significativamente al
rendimiento y la seguridad de los productos. Las piezas descritas/ilustradas en las péginas del
manual que tiene en sus manos también pueden referirse a otros modelos de la linea de
16. Brida productos del fabricante con caracteristicas similares y es posible que no estén incluidas en el

17. Etiqueta de seguridad producto que acaba de adquirir.

18. Cubierta protectora * Para garantizar la seguridad y fiabilidad del producto y la validez de la garantia, todas las tareas

de reparacidn, inspeccion o sustitucion, incluido el mantenimiento y los ajustes especiales, solo
deben ser realizadas por técnicos del departamento de servicio técnico autorizado del fabricante.

* Utilice siempre el producto con el equipo suministrado. El funcionamiento del producto con
equipos no suministrados puede provocar averias o incluso lesiones graves o la muerte. El
fabricante y el importador no se hacen responsables de las lesiones y dafos derivados del uso de
equipos no conformes.

ANTES DE LA OPERACION 4 .
[
l Para lograr un funcionamiento éptimo de la herramienta, siga todas las instrucciones proporcionadas.

Antes de utilizar la herramienta, debe montar la base giratoria y fijar el dispositivo de forma.segura.

Montaje de la base giratoria
1. Coloque la placa giratoria (1) sobre la base de apoyo (2).
2. Enrosque la tuerca de montaje (7) en el tornillo de bloqueo.

Montaje del afilador de cadenas en un banco de trabajo

Para un manejo seguro, el dispositivo debe montarse a lo largo del borde de un banco de trabajo,0 una mesa.

Si es posible, utilice los tres puntos de fijacion. Asegurese de que la ranura para la cadena de la sierra permanezca libre y que la tuerca de bloqueo siga siendo accesible.
Nota: Se recomienda instalar una almohadilla de goma adicional (no incluida) para reducir las emisiones de-ruido y vibraciones.Los tornillos y tuercas necesarios para
montar la herramienta no estén incluidos en el volumen de suministro.

Utilice lo siguiente para este fin:
1. Tornillo hexagonal M8 1
2. Arandela @8 mm :
3. Tuerca hexagonal M8, autoblocante Almohadila
de goma

Coloque la herramienta sobre una superficie plana, limpia y seca, libre de vibraciones, que pueda soportar su Banco de
peso y donde haya luz suficiente. trabajo

3 2

FUNCIONAMIENTO

Nota: Antes de conectar la herramienta a la fuente de alimentacion, asegurese de que los datos de la placa de caracteristicas sean idénticos a los datos de la red eléctrica.
Nota: Utilice un cable alargador con una seccion transversal de al menos 1,5 mm?2,

Encendido
Pulse «I» en el interruptor de encendido.

Apagado
Para apagar la herramienta, pulse «O» en el interruptor de encendido.

No utilice una herramienta eléctrica cuando el interruptor de encendido no funcione correctamente. Un interruptor dafiado debe repararse o sustituirse
inmediatamente en un centro de servicio autorizado.
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Antes de utilizar la herramienta, asegurese de que:
e Sulugar de trabajo esté despejado.
e El afilador de cadenas esté montado de forma correcta y permanente en un banco de trabajo.

* Ha leido y comprendido todas las instrucciones de seguridad y funcionamiento.

La cubierta protectora (18) debe cubrir la muela abrasiva lo maximo posible.
Mantenga siempre las manos a una distancia segura de la muela abrasiva giratoria.

e Utilice la muela abrasiva suministrada por el fabricante Unicamente para afilar cadenas de sierra de 1/4", 0,325" y 3/8".
* No utilice muelas abrasivas dafiadas o que hayan perdido su forma.
e Comience a trabajar solo después de que la muela abrasiva haya alcanzado su velocidad méxima.

e Trabaje Unicamente con cadenas que puedan colocarse y guiarse de forma segura a través de la guia de cadena.

Afilado de cadenas
A Apague siempre el aparato y desenchufe el cable de alimentacién antes de realizar cualquier ajuste.

Afilado de eslabones de corte (Img. A - C)
Para afilar el filo de un eslabén de corte, proceda de la siguiente manera:
1. Ajuste del angulo de afilado: afloje la tuerca de bloqueo (7) para girar la placa giratoria hasta aproximadamente 300 y vuelva a apretar la tuerca de bloqueo.

@
l Los filos de corte de los eslabones de corte se afilan normalmente en un angulo entre 300 y 350.

2. Afloje el tornillo de montaje (3b) y coloque la cadena de corte en el'earril guia (6) entre las placas guia (5).

3. Mantenga presionado el tope de la cadena (4) y tire de‘la cadena hacia atras hasta que el eslabon de corte que se va a afilar quede apoyado contra el tope.

4. Tire del cabezal de afilado (13) contra el eslabdn de corte para alinearlo con.precision. Ajuste la distancia con la ayuda del tornillo de montaje (3a) de modo que la
muela abrasiva toque el eslabdn de corte. Ademads, ajuste la profundidad de afilado con el tornillo de ajuste (8).

5. Apriete el tornillo de montaje (3b) para fijar la cadena en su sitio.

6. Abrume con cuidado el filo del eslabén exterior.

A Para evitar dafios en la cadena, afile lo menos posible y no elimine mas material del necesario.

7. Afile cada segundo filo siguiendo los pasos 5y 6.
A Marque el primer eslabdn cortante con tiza o un método similar. Esto le ayudara a evitar afilardosveces los eslabones cortantes.

8. Gire la placa giratoria 300 hacia el otro lado y afile los filos restantes como se ha descrito anteriormentes

Ajuste de la separacidn del limite de profundidad
Una vez que la cadena esté completamente afilada, asegurese de que se mantenga el espacio del limite de profundidad (distanciaientre el limite de profundidad y el filo).
Por lo general, es de 0,5 - 0,8 mm.

Un espacio de limite de profundidad grande presenta un alto riesgo de rebote. Para ello, debe comprobar la distancia segun las especificaciones de su
cadena y limarla con una lima, si es necesario.
Asegurese de recortar el extremo delantero del limite de profundidad. Se debe conservar la forma original del eslabon de corte.

1. Borde de corte
2. Limite de profundidad

- N

3. Lima

.

0,5-0,8 mm 1 3
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MANTENIMIENTO Y ALMACENAMIENTO

f Antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento o limpieza:

* Apague el dispositivo.
¢ Deje que el dispositivo se detenga por completo y se enfrie.

e Desenchufarlo de la fuente de alimentacion.

Sustitucion de la muela abrasiva (Img. D - E)

DU WN

No utilice ninguna muela abrasiva dafiada o que haya perdido su forma.

No utilice muelas abrasivas que no cumplan con las caracteristicas indicadas por el fabricante.

. Afloje los tornillos (14) y retire la cubierta (10).

. Para bloquear la muela abrasiva, inserte un destornillador u otra herramienta similar (4 mm de didmetro) en el orificio previsto para ello. (E)
. Afloje la tuerca (15).

. Retire la tuerca, la brida delantera (16), la muela abrasiva (9) y la brida trasera (16).

. Limpie las bridas.

. Vuelva a montar la muela abrasiva en orden inverso.

Mantenimiento y limpieza
Tenga en cuenta lo siguiente para mantener el buen funcionamiento de su afiladora de cadenas:

Limpie y engrase regularmente todas las piezas moviles (excepto el sistema de transmision).
Elimine el polvo y la suciedad con un pafio o un cepillo.

Limpie las ranuras de ventilacion después de cada uso.

Limpie la maquina con un pafio limpio y seco.

No utilice disolventes para limpiar la herramienta (gasolina, alcohol;.etc.), ya que pueden dafiar las piezas de plastico de la herramienta.

l Nunca utilice grasa. Utilice aceite en aerosol respetuoso con el medio ambiente.

Almacenamiento

Guarde el equipo sin usar en un lugar seco y seguro, fuera del alcance de los nifios.

Limpie a fondo el dispositivo antes de guardarlo.

ELIMINACION MEDIOAMBIENTAL A A

Para evitar dafios durante el transporte, la herramienta debe entregarse en un embalaje’resistente. El embalaje, asi como la unidad y sus accesorios, estan fabricados
con materiales reciclables y pueden desecharse de acuerdo con ello. Los componentes plésticos de la herramienta estdn etiquetados seglin su material, lo que permite

una eliminacidn respetuosa con el medio ambiente y diferenciada a través de las instalaciones de recogida disponibles.

Solo para paises de la UE V/)A' ’ -
iNo deseche las herramientas eléctricas junto con los residuos domésticos!

En cumplimiento de la Directiva europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricas.y electrdnicos y su aplicacion de conformidad con la
legislacion nacional, las herramientas eléctricas que hayan llegado al final de su vida Util deben récogerse por separado y devolverse a una instalacion

_ de reciclaje compatible con el medio ambiente.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO QyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALOVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KaLA TiepimTtwaon n eTalpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOtdvn avTOANAKTIKWY KoL Epyaciog eav kat epdoov 6e cuvodeletal amod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta epyaleia amootéAovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLlpeia 1 og e€ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWY 1 §apTnudTwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikiy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOpe-
VN 0TNV TivakiSa CUCKEUNG.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGPBN 1oU POKUTITEL ATTd TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, aVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUEL ammd AR UENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Emadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAGBN aitd vypacia, StaBpwan.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOOTEL TpOTIOMOLAGELS — AAAAYEGH €XOUV avolxTeL amod un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) smoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbrg xprong.

14) Epyaleia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGV QVTLKOTAGTOON TOU EEQPTHUATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa i aotoxio UAkoU. Se mepintwon eAAeW)NG awTaAAaKTkoU N
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaleiou UE GANO QWTIOTOLXO HOVTEND.
Metd tn Stekmnepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG Eyyunong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON EMLOKEUNG, KOAUTTETaL amd 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon thv THpNon Twv GpwV gyyunong. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avTikaBioTavtal mopapUEVoUV oTnV KAToxX . tneg ETal-
pelag pag. ANAEG amaLtioELS, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO EyyUN-
ong emokeung N BAaBwv NAekTpkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma Ty eyyunon autr LoXUEL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
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The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our com-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati‘con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra.azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale
e di 12'mesi per uso professionale: La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto dell’utensile (scontrino o fattura).
In nessun caso/lazienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie.se,nonwiene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essereéeffettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la riparazione ‘all'azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, € coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.
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Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompan-
ia jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet
e energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj
pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e
vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mb-
ulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté tére-
sisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi sijpasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasitéjené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk.do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit;mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kembimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na ga-
ranciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno
odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da po-
pravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to
tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
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Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricna orodja nasega
podjetja velja 24-mesecna garancija za neprofesionalno uporabo in 12-mesecna garancija
za profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici
do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Orodje je
treba poslati v popravilo podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim
prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢n-
ostou;-ktoré su v sulade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické narad-
ie“nasej spoloénosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouzitie a 12
mesiacov na profesionalne pouZitie. Zaruka plati od datumu zakupenia vyrobku. Dokla-
dom“o.naroku na zaruku je doklad o kipe naradia (maloobchodny doklad alebo faktura).
Spoloénestv ziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na nihradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kopia dokladu o kdpe. V pripade, ze
opravu musi  vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat) znasa
v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného_servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, sklucovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHLIMA
BG

FTAPAHLUMIA
NMK

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6eneskka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Clydait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMU PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMeHTa 3a MOKynKa. B cnyyaii Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA cepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIO0 OT U3npaLuaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpAabBa Aa 6bAAT M3NpaTeHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U Ap.).
2) WHCTpyMeHTW, nOBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBUE Ha €NIEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBspeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHABOAA(HaNP. NepasHU MaLLMHM, NOMNN).
10) NMoBpesa UAU HEU3MPABHOCT B Pe3ynTaT Ha HeMpaBUaHa npoLeaypa 3a NOYMCTBaHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan NoBpeAa BIPE3YNTAT Ha Bara v Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uan moanduumMpaHi UAW OTBOPEHU OT HEYMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pesyaTaT Ha HenoAXoaAwa ynoTpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BAHU NOA HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

lapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MoAMAHA Ha KOMMOHEHTa, KOMTO npencTass
npovssoacTBeH AedekT uaM nospeaa Ha martepuana. B cnyvait HadamMnca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3anassa NPaBoTo A 3aMeHU UHCTPYMEHTA C APYr CbOTBETEH
mopen. Cnep, NpUKOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npouesypy rapaHUUOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATA Ha Pe3epBHa YacT C TaKca 33 PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiwHa rapaHuys 3a 4obpa ekcnaoaraums, Npu cnassaHe Ha rapaHLLUOHHUTE
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU UKW MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/afeHWe Ha HallaTta
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHMs, Pas3sIMuHu OT NOCOYEHWTE B TO3M rapaHUMoHeH Gpopmynap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOMHCTPYMEHTU WM MOoBpeauTe Mo TAX, He ce npwnarat. [PbLKOTO
3aKOHOAATE/NCTBO M CbOTBETHWTE pasnopestu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHums.

GARANTIE
RO

ENEKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHU Cropes CTPOrM CTaHAapAMW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENneKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unu daktypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema Aa rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 pe3epBHU AeN0BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMKja 04, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyyaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepBUCEH OAAEN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpasKka Ha KOMMaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHysaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM ENeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKYy Of OHOj WTO e
HaBeZleH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebarta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MU HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkata CoO XeMWKaiuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou Ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
npou3BoAcTBeH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaTOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anartkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe NpoLeAypy 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
Nepuoa, Ha anatkata He ce NPOLO/AXKYBa UM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTa 3a nonpasKa e NokpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a obpo paboterse, nog ycnos
[la ce ycornacar ycnoBuTe 3a rapaHuumja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTKu KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CrOMeHaTH BO
0B3a rapaHlja, BO BPCKa CO MOMPaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
Baar. [PYKOTO NpaBo M penaTMBHWUTE PerynaTvBM BaaT 3a OBaa rapaHupmja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzitoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitda a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartdsa a vallalatunk altal meghatérozott szigoru szabvanyok
szerint tarténik, amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozd eurdpai minéségi szabvanyokkal.
Céguink elektromos szerszamaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
zionalis hasznalat esetén 12 honap garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A‘jotallasi jog igazolasa.a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk<vagyyszamla)«A vallalat semmilyen korilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek és a megfeleld szukséges.munkadrak vonatkozod kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szallitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladdt (ugyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitdsra a megfelel6-modon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt daramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew
fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi
tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) #sara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierqa tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhalafizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhuxxieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent, li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqgas ta‘sspare part specifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondentiviehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda.maghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija'koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini talsgaranzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu
uporabu. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je doku-
ment o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti
troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije pre-
docena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povrat-
no putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovarajué¢im prijevoznim
sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningutin caso
del coste de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se
presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser
realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosién.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafios. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia® zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
lonymisprzez nasza firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym
dla” wzytku nieprofesjonalnego i 12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja.jest, wazna od«daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu, narzedzia (paragon, lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich “kosztow czesci zamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zo-
sta¢ wykonana pfzez nasz.dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci po-
noszony przez nadawce, (klienta):"Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy do
firmy lub autoryzowanego, warsztatu, w odpowiedni sposéb i $rodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA'"GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdre zuzywajgsie W sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrédta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optfata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkow
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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